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)دكتر محمد چلاجور -محمد عمارلو دكتر علي( شناسي زيست پايان مرداد اي هاي دوره تست) 1

سال دوم 5تا  1فصل 

است؟ نادرستكدام عبارت  -1
 . نقش دارد............  در. توام مسئول ذخيره يون كلسيم است ي اندامكي كه در ماهيچه 
 ي گليكوژن در كبد كننده هاي تجزيه سنتز آنزيم) 2 باريك  ي اي روده گليسيريد در سلول استوانه سنتز تري)1 

 هاي انتقالي به گلژي توليد وزيكول) 4ايي مضر در جگر ها و مواد شيميي دارو تجزيه)3

است؟ نادرستكدام عبارت  -2
 ».است...........  ن تشكيلحاصل فعاليت آ ،ي مياني نقش دارد اندامكي كه در براسيكا اولراسه در سيتوكينز و ايجاد تيغه«

 ار در سر اسپرمكيسه چه هاي آنزيم د) 2 هاي بويايي انسان وزيكول سيناپسي در گيرنده) 1
 واكوئل در آرابيدوپسيس) 4  ليزوزوم در استرپتومايسز )3

.................  شود مي هاي جوان ماندن ساقه بافتي كه باعث استحكام و برافراشته -3
 .ي غيريكنواخت دارند ديواره) 2 .دهد از دست ميقابليت تقسيم خود را ) 1
. ي دوم ضخيم دارند يوارهد) 4 .در بخش داخلي پوست قرار دارند) 3

.................  شكل مقابل، بافتي به -4
 .در ترشح مايع مفصلي نقش دارد )1
 .گوش است ي نوعي بافت پوششي در لاله )2
 .ساني نقش دارد هاي كش در ترشح رشته )3
 .ترين نوع بافت پيوندي است سخت )4

.شود نمي..........  هشده منجرب ال مشخصؤكاري سلولي كه با علامت س كم -5
  كاهش توليد پپسين )2  هش ترشح پپسينوژنكا )1
 كاهش ترشح اسيد )4  كاهش هماتوكريت )3

كدام عبارت در مورد سلول مقابل صحيح است؟  -6
 . يابد مي ، ترشحات آن كاهششدن عصب سمپاتيك فعالبا غير) 1
 . كند مي با آنزيم هاي گوارشي ترشحباريك قرار دارد كه مايع نمكي  ي روده ي در ديواره) 2
. شود مي ها شده كه مانع جذب چربي ساكاريد پوشانده اي از پلي سطح خارجي غشاء آن با لايه) 3
 . مخاطي روده نقش دارد ي كه در تشكيل لايه. موكوزي است ينوعي غشا) 4

 »........... دهد كه مي ي جانوري را نشانشكل مقابل دستگاه تنفس«؟ است نادرستعبارت ي اين  گزينه در ادامهدام ك -7
. شود مي ها وارد كيسه هوادار جلويي شده از شش موقع دم هواي تهويه) 1
 . طرفه و از عقب به جلو است ها يك جريان هوا در كيسه هوادار آن) 2

. شود مي ها وارد شش نشده كيسه هوادار عقبي موقع بازدم هواي تهويه) 3
 . شود مي هاي هوادار پيشين خارج بازدم از كيسه يهواي دمي ط) 4
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 )دكتر محمد چلاجور -محمد عمارلو دكتر علي( شناسي زيست  پايان مرداد اي هاي دوره تست) 1

 ..........  سورفاكتانت -8
 . شود مي هوايي ترشح ي هاي كيسه هاي ديواره مويرگ از برخي سلول) 1 
 . دهد هاي آن را كاهش مي پوشاند و كشش سطحي مايع پوشاننده مي هوايي را ي سطح خارجي كيسه) 2 

 . شود مي د و فقدان آن باعث كاهش هواي مردهشو مي جنيني ساخته ي در اوايل دوره) 3 
 .هوايي وجود دارد يها ريز است كه در تمام كيسه اي برون ماده) 4 

 ».............. هاي گياهي در سلول«كدام عبارت درست است؟  -9
 .گليكوپروتئين فقط در سطح داخلي غشاء قرار دارد) 1 
 .تر است نفوذپذيري ديواره از غشاء بيش )2 
 .رود كار مي ههاي گياهي ب سلول يسلولز در غشا) 3 
 . شود مي ساخته زبري آندوپلاسمي  كلسترول توسط شبكه) 4 

 ......... هاآنزيم ي همه -10
 .خنثي فعاليت دارند PHدر ) 2 .شوندتوسط ريبوزوم سنتز مي) 1 
 .شوندساخته مي DNAبا استفاده از اطلاعات ) 4 . شوندغيرفعال مي °45در دماي بالاتر از ) 3 
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 پاسخ كليدي
 
 1 (2 2 (3 3 (2 4 (3 
 5( 1 6( 4 7( 2 8 (4 
 9( 2 10 (4 
 

 پاسخ تشريحي

 )rRNA:باشند، مثل نمي prهايي كه از جنس  جز آنزيم به( .گيرد مي ها توسط ريبوزوم انجام سنتز آنزيم 2 ي گزينه -1
آن  يبـوزوم اسـت كـه درون غشـا    يو بـدون ر  هـاي غشـادار   كيسه ها و لوله هم پيوسته از اي به شبكه :اندوپلاسمي صاف ي شبكه

  :آن اعمال . هاي مختلفي وجود دارد مزيآن

 )تينكو(موم  -گليسريد تري -)استروژن -كلسترول(فسفوليپيد و استروئيد  -مانند اسيد چرب :ليپيدسازي  -1

هـا در ريبـوزوم    ايـن آنـزيم  . شـود  مـي  ي گليكوژن كبد به گلوكز خون كه باعث تجزيه هايي دارد مينزآ :تنظيم قند خون  -2
 .اند شده ساخته

 جگر ي داروها و مواد شيميايي مضر در تجزيه :ييزدا سم -3

 ـ    )اي هاي ماهيچه ي ساركوپلاسمي سلول شبكه در( :ون كلسيميي  ذخيره  -4 هـاي   راي انقبـاض سـلول  كه وجـود ايـن يـون ب
 . اي لازم است ماهيچه

. تري هسـتند  ندوپلاسمي زبر و جسم گلژي گستردهآ ي داراي شبكه .تري دارند بيش ترشحي وتئينهايي كه پر سلول:  1 
 :مثل

 .كنند مي كه توليد پادتن ها پلاسموسيت  -1
هاي پپتيك معده كه پپسينوژن و رنين ترشح  ي آنزيم گوارشي مثل سلول كننده هاي ترشح غده -2

 .كنند مي
 ـ كننده هورمـون مثـل جزايـر لانگرهـانس كـه انسـولين و       هاي ترشح سلول -3  گون ترشـح اگلوك

 .كنند مي
 بكش آ هاي همراه آوند سلول -4

 اي ردهندوپلاسـمي صـاف گسـت   آ ي شـبكه  ،كننـد  مـي  سازي هايي كه چربي هاي كبدي و ماهيچه اي و نيز سلول سلول :2 
 :مثل .دارند

 هاي فوليكولي و جسم زرد تخمدان سلول -1
 .كنند مي برگ كه كوتين ترشح) روپوست(هاي اپيدرم  سلول -2
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 .باشند گونه اندامك غشادار نمي ها داراي هيچ طوركلي باكتري به .ها دستگاه گلژي ندارند باكتري 3 ي گزينه -2
. هم متصل نيستند طور فيزيكي به آندوپلاسمي به ي هاي شبكه كيسه پهني از جنس غشاء سلول هستندكه برخلافي ها كيسه گلژي 
 .هر سلول دارد هاي ترشحي در به مقدار پروتئين يگلژي در هر سلول بستگ تعداد

اعمـال جسـم   خواهند از سلول خـارج   مي و اند ندوپلاسمي زبر آمدهآ ي هايي كه از شبكه گليكوپروتئين :گذاري نشانه  -1
 هاي پروتئيني هاي سيناپسي و هورمون يكولشوند مانند وز گلژي

 ).گيرد مي و نيز واكوئل سازي كه درسلول هاي گياهي صورت(هاي جانوري  در سلول :سازي يزوزومل -2
 .شود انجام مي هاي گياهي سلول در هنگام سيتوكينزاين عمل  :مياني ي ايجاد تيغه -3

. كنـد  كه در تشكيل آن ريبـوزوم دخالـت مـي    ،باشد ميهاي جانوري توسط كمربندي از جنس پروتئين  سيتوكينز سلول 
 .شوند مي ها در ريبوزوم ساخته زيرا پروتئين

 نسـبت بـه بافـت پارانشـيم    . هاي جوان وجـود دارد  ساقه )زيراپيدرم( هاي خارجي پوست در بخش كلانشيم  2 ي گزينه -3
ي  ديـواره . غيريكنواخت دارد ي يعني ديوارهتر است  ها ضخيم ها در بعضي از بخش نخستين آن ي ديواره. تري دارد هاي ضخيم سلول

گـاه كلروپلاسـت دارد و   . دارد تقسيم قابليت. رشد دارد قابليت. شود هاي جوان مي ماندن و استحكام ساقه باعث برافراشته نخستين
 .دوم هستند ي و فاقد ديواره زنده ،ي آنها سلول. كند مي فتوسنتز

سـان فـراوان    كش ي رشتهو  كلاژن هاي آن پروتئين سلول. است رپذي انعطاف آن اي زمينه ي ماده :ضروفغ 3 ي گزينه -4
ها حلقـه غضـروفي وجـود     در ناي و نايژه. ها و محل مفاصل وجود دارد دنده بين ي ي گوش، صفحه لاله ،در نوك بيني. كند مي ترشح
 . دارد

اسـيد  . شوند مي خليمعده قرار دارند باعث ترشح اسيدكلريدريك و فاكتور دا غدددر  :اي هاي حاشيه سلول 1 ي گزينه -5
فاكتور داخلـي  . كند مي كمك يعني تبديل آن به پپسين كردن آنزيم پپسينوژن كردن غذا و فعال به هضم و ضدعفونيهيدروكلريك 

 .نمايد كند كه اين ويتامين به توليد گلبول قرمز كمك مي و جذب آن در روده كمك مي B12هم به حفظ ويتامين 

ي  سطح خارجي ان يـك لايـه  . يك لايه است ايِ استوانه ،بافت پوششي روده: اي روده افت پوششي استوانهب 4 ي گزينه -6
كـه   كننـد  مي هاي آن موسين ترشح سلول. دهد مي ها را كاهش سمپاتيك ترشحات اين سلولشدن عصب  فعال. داردوجود  موكوزي

 .شود موسين با جذب آب به موكوز تبديل مي

 . طرفه استدو هاي هوادار كيسهرفه است و در ط پرندگان يك ششجريان هوا در   2 ي گزينه -7

. شـود  مي هاي هوايي ترشح هاي كيسه هاي هوايي وجود دارد ولي از برخي سلول ي كيسه سورفاكتانت در همه 4 ي گزينه -8
مجـاري  مرده كه در هواي . گردد شده مي ي سوم بايد گفت كه عدم وجود سورفاكتانت باعث كاهش هواي مبادله در توضيح گزينه

 .باشد تنفسي ما قرار دارد، وابسته به حجم مجاري بوده و اغلب ثابت مي

 .تر است بيش ي گياهان از غشا، پذيري ديوارهفوذن 2 ي گزينه -9

 :ها ميآنز يويژگ 2 ي گزينه -10

سلول ساخته  DNA، با اطلاعات RNAاما چه پروتئيني باشند و چه از  . rRNA جز هني هستند بيها پروتئ تر آن بيش -1
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 .شوند مي

 . كند مي كاتاليز عمل اختصاصي دارند و هركدام واكنش خاص را -2

دليل سلول مدام  همين يابد به مي كند ولي كاهش چون آنزيم طي واكنش تغيير نمي. كند مي سلول از هركدام بارها استفاده -3
 .سازد آن را مي

چـون   ،شوند مي غيرفعال  درجه 45 هاي بدن ما در دماي بالاتر از ميسياري از آنزب. به تغييرات شديد دما حساس هستند -4
 .خورد مي هم بعدي به ساختار سه

 . باشند مي گراد فعال درجه سانتي 60-80ها در دماهاي  باشد آنزيم مي باكتري ركيآبراي مثال در ترموفيل كه يك  

 .شود سيدي فعال ميا PHولي پپسينوژن معده در . ندخنثي فعال PH در اغلب. حساس هستند PHبه تغييرات  -5
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كل سال دوم

 ........شوند  بخشي از نفرون كه برخي داروها ترشح ميدر  -1
 .شود لوسين با انتقال فعال جذب مي) 1
 .شود آب بازجذب نمي) 2
 .شود سديم در جهت شيب غلظت بازجذب مي كربنات و بي )3
 .شود اوره با انتشار بازجذب مي) 4

 ........جانداري كه تنفس نايي دارد  -2
 .كند دار خود آب زيادي دفع مي دفع ماده نيتروژنبراي ) 1
 .يك جفت طناب عصبي شكمي دارد )2
 .است تشكيل شدهاي پروتئيني  از كيتين و ماده زمينه اسكلت سلولي آن )3
 .گيرند ها مستقيماً اكسيژن را از هواي آزاد مي تمام سلول) 4

»........ شود ئين بازجذب ميسيست در آن بخشي از نفرون كه«است؟  نادرستكدام عبارت  -3
 .شود كربنات بدون صرف انرژي بازجذب مي بي) 2 .شود گلوكز با انتقال فعال بازجذب مي) 1

3 (H+ شود سديم در خلاف جهت شيب غلظت بازجذب مي) 4 .شوند و برخي داروها با انتقال فعال ترشح مي. 

است؟ ادرستندر شكل مقابل كدام عبارت  -4
 »........كليه آسيب ببيند  كه ميتوكندري صورتيدر«

 .شود بازجذب سديم در قسمت الف متوقف مي) 1
 .شود بازجذب آرژنين در قسمت ب متوقف مي) 2
 .شود تراوش يون پتاسيم متوقف مي) 3
 .كند وره در قسمت ج تغيير نميابازجذب ) 4

كدام عبارت صحيح است؟ -5
 .شود ساخته مي اي وسط غشاي زير بافت پيوندي رشتهمايع مفصلي ت) 1
 .ني هم رباط داخلي و هم رباط خارجي وجود دارد در مفصل زانو بين استخوان ران و نازك )2
 .ي غلافي از بافت پوششي دور آن است ، ادامهپاشنه ي توام به ي ماهيچه دهنده اتصال) 3
 .ي جهات بچرخد بازو در همه شود كه استخوان باعث مي مفصل لولايي شانه) 4

 ........شكل مقابل جنبشي  -6
 .شود انجام ميي گياهي  است كه الزاماً در حضور يك شاخه) 1
 .شود انجام مي گونه محرك بيروني است كه بدون نياز به هيچ) 2
 .شود انجام مي هاي مختلف ساقه القايي است كه در اثر رشد نابرابر بخش) 3
 .شود انجام مي گاه شدن ساقه به دور تكيه به منظور محكم گرايشي است كه) 4
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 كدام عبارت صحيح است؟ -7
 . آيد كند سپس به حالت مستقيم درمي ابتدا پا به جلو حركت مي در اكوئوس هنگام حركت به جلو) 1 
 .نامند در كبوتر مفصل بين ساعد و پنجه را آرنج مي) 2 
  .كند ي طولي بدن خود را درازتر مي ماهيچه كرم خاكي پا ندارد با انقباض) 3 
 .رود ها به جلو مي هاي دو سوي ستون مهره ماهي با انقباض متناوب ماهيچه كوسه) 4 

 ........هايي كه وضع متجانس دارند  همانند ماهيچه ........اي كه  هاي ماهيچه سلول -8
  .دارند مي تري نگه را به مدت بيشانقباض خود  -جنيني سيتوكينز ندارنددوران به دنبال ميتوز پس از ) 1 
 .اند منشعب -داراي اتصال بين سلولي هستند )2 
 .ارادي هستندغير -هستند يداراي اتصال بين سلول) 3 
 .ارادي هستند -صورت منشعب هستند هب) 4 

 »........هاي خوني  ي مويرگ همه«كدام عبارت صحيح است؟  -9
 .ي خود منافذ زيادي دارند در ديواره) 1 
 .گردد درصد مايع تراوشي در انتهاي آن دوباره به خون برمي 90 حدود) 2 
 .ي صاف حلقوي دارند در ابتداي خود ماهيچه) 3 
 .شود ها مي ساكاريد دارند كه مانع جذب چربي ي پلي در سطح داخلي خود يك لايه )4 

 كدام عبارت صحيح است؟ -10
 .ها دارند ترين نقش را در تغيير مقدار خون بافت ي مهمصاف حلقو هاي هاي بزرگ با داشتن ماهيچه سرخرگ) 1 
 .شود ها مي هاي مغز باعث افزايش مقاومت آن كربنات در سرخرگ افزايش بي) 2 
 .كند ها تسهيل مي ي سياهرگ كبوتري حركت خون را در همه هاي لانه وجود دريچه) 3 
 .ي شودم QRSسيتمي باعث افزايش ارتفاع  سيني آئورتي و پلي تنگي) 4 

 ........افزايش يابد در  Qتا  Pكه در الكتروكارديوگرام بيماري فاصله موج  به فرض اين -11
 .ديده است بافت پيوندي عايق بين دهليز و بطن آسيب) 1 
 .ديده است بافت گرهي بين دهليز و بطن آسيب) 2 
 .رسد تر از حالت عادي به بطن مي تحريك ايجادشده در گره سينوسي سريع) 3 
 .شود ها هدايت مي بطني كندتر به بطن -تحريك ايجادشده در گره دهليزي )4 

 .باشد داشته ........تواند  اين بيماري نمي افزايش يابد Rتا  Qكه در الكتروكارديوگرام بيماري ارتفاع  به فرض اين -12
 تنگي كرونر) 4 فشار خون مزمن) 3 سيتمي پلي) 2 تنگي آئورت) 1 

 كدام عبارت صحيح است؟ -13
 .توانند حجم زيادي خون را در خود جاي دهند ها با داشتن قطر زياد و مقاومت كم مي سرخرگ) 1 
 .شوند ارتجاع خود باعث پيوستگي خون در رگ ها مي ي قابل ها با ديواره سياهرگ) 2 
 .دنكن هاي خود را گشاد مي ي رگ ها هنگام كمبود اكسيژن ديواره اندام تر بيش) 3 
 .نامند هاي قلب را الكتروكارديوگرافي مي كانيكي و تغييرات فشار درون حفرهثبت حركات م) 4 
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 .اكسيژن با نواحي ديگر متفاوت استكنند در برابر كاهش  ترشح مي ........هاي بافتي كه  واكنش رگ -14
 گاسترين) 4 سورفاكتانت) 3 استيل كولين) 2 اريتروپويتين) 1 

 »........ در بسياري از« است؟ نادرستكدام عبارت  -15
 .جانوران گلبول قرمز فاقد هسته است )1 

 .ژن رزوس دارند اريتروسيت خود آنتي در غشا +Rh افراد) 2 
 .ها در هر لحظه باز هستند ها فقط تعدادي از مويرگ بافت) 3 
 .مهرگان گردش خون باز وجود دارد بي) 4 
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 يديپاسخ كل
 1 (2 2 (4 3 (3 4 (3 
 5( 1 6( 2 7( 4 8 (3 
 9( 3 10 (4 11( 2 12 (4 
 13( 3 14 (3 15 (2 

 پاسخ تشريحي

 .گيرد صورت مي ي دور خميده ي ترشح دارو فقط در لوله 2 ي گزينه -1
آمينه يك اسيدسين نيز لو! گيرد انتقال فعال صورت مي با فقطنزديك و  ي در خميده فقطآمينه  بازجذب گلوكز و اسيد :1 ي گزينه

 .شود نزديك بازجذب مي ي است پس در خميده
بـه جـز قسـمت    ) فقـط بـا اسـمز   (شـود   ي ادرار انجام مي كننده ي جمع هاي نفرون و لوله بازجذب آب در تمام قسمت :2 ي گزينه

 .گيرد ه با اسمز صورت ميراوبازجذب آب هم. دور ي بالاروي هنله و خميده
 انتشار ساده =بدون مصرف انرژي  =جهت شيب غلظت   :3 ي گزينه 

 ي لولـه ي نزديك بـدون مصـرف انـرژي و در     خميده ي لوله كربنات در باز جذب بي
 .شود انجام ميخميده دور با مصرف انرژي 

 
ي ادرار  كننـده  جمـع  ي لولـه  هـاي مختلـف نفـرون و    در قسمت NaClاما بازجذب 

 :مقابل است صورت به
 

 !ي ادرار، قسمتي از نفرون نيست، ديگه كننده ي جمع دونستيد لوله حتماً مي
 .گيرد صورت مي ي ادرار كننده فقط در مجاري جمع) بدون انرژي( ساده بازجذب اوره طبق انتشار :4 ي گزينه

 .كننده ادرار نسبت به اوره نفوذناپذير است نفرون برخلاف مجاري جمع 

 .ندتنفس ناي دار حشرات 4 ي گزينه -2
 آمونياك <اوره  <اوريك اسيد  :دار ي زائد نيتروژن براي دفع ماده نياز به آب

 .كنند ي دفع ميپس آب كم. يداوريك استار حشرات اسد ي دفعي نيتروژن ماده :1 ي گزينه
 .حشرات يك عدد طناب عصبي دارند :2 ي گزينه
 .شده اي پروتئيني تشكيل ي زمينه آن از كيتين و ماده) نه اسكلت سلولي( خارجياسكلت  :3 ي گزينه
 .گيرند هوا مي زهاي بدن حشرات مستقيماً اكسيژن را ا سلول :4 ي گزينه

گيـرد سيسـتئين هـم نـوعي      با انتشار فعال صورت مـي  فقطي نزديك و  از خميده فقطبازجذب آمينواسيد  3 ي گزينه -3
 .شود ي نزديك بازجذب مي از خميدهفقط پس . آمينواسيد است

نزديـك و فقـط بـا انتقـال فعـال صـورت        ي شد بازجذب گلوكز فقط در خميده گونه كه در پاسخ سؤال يك گفته همان :1 ي گزينه
 .گيرد مي

 پاسخ سؤال يك رجوع به :2 ي گزينه
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 .)همواره فعال است( .همراه است ترشح همواره با مصرف انرژي :3 ي گزينه

 .گيرد ي دور صورت مي ي نزديك اما ترشح دارو در خميده و سموم در خميده +Hترشح 
 يكسؤال رجوع به پاسخ  :4 ي گزينه

يعنـي عمـل    .گـذارد  تـأثير مـي  ) انتقـال فعـال  (بـه انـرژي   هاي وابسـته   ديدن ميتوكندري بر فعاليت آسيب 3 ي گزينه -4
 .ي كدام گزينه به انرژي نياز ندارد شده انجام

 بازجـذب  هنله فعـال اسـت پـس    يدر قسمت نازك بالارو NaClشد بازجذب  چه در پاسخ سؤال يك گفته طبق آن :1 ي گزينه
 .گيرد بدون انرژي صورت مي

 .شود پس با ازكارافتادن ميتوكندري بازجذب آن متوقف مي ،بازجذب آمينواسيد فعال است و نين آمينواسيد استآرژ :2 ي گزينه
 .تراوش با مصرف انرژي همراه نيست :3 ي گزينه
 .گيرد صورت مي) بدون مصرف انرژي( ساده بازجذب اوره همواره از طريق انتشار :4 ي گزينه

 :ها بررسي ساير گزينه 1 ي گزينه -5
 .اي بافت پيوندي رشته غشا زيريعني همان شود  مايع مفصلي توسط غشاء زير كپسول ساخته مي :1 ي گزينه
 .ني مفصل و رباط وجود ندارد در مفصل زانو بين استخوان ران و نازك :2 ي گزينه

 

  :4 ي گزينه
 

ي است و فقط خود ودبهداران است كه فعال و خ پروانه ي اين شكل مربوط به پيچش نوك برگ گياهان تيره 2 ي گزينه -6
 .روني نياز داردبه محرك د

 :ها بررسي ساير گزينه 4 ي گزينه -7
 .دآور درمي تقيممسپس به حالت سد ده را به عقب حركت ميپا ابتدا  ،هنگام حركت به جلو) نوعي اسب(اكوئوس  :1 ي گزينه
 .است )زند زيرين و زبرين(آرنج مفصل بين بازو و ساعد  :2 ي گزينه
 .كند قباض ماهيچه عرضي بدن خود را درازتر ميكرم خاكي با ان :3 ي گزينه

 .دارد و غيرارادي است مي متجانس است، انقباض را در خود نگه :اي صاف بافت ماهيچه 3 ي گزينه -8
 .، غيرمنشعب استدارد نمي انقباض را مدت زيادي در خود نگه، سيتوكينز ندارد :ي اسكلتي بافت ماهيچه
 .است منشعب و غيرارادي است سلولي داراي اتصال بين :اي قلب بافت ماهيچه

) عضـله قلبـي  (سلولي هستند  اي كه داراي اتصال بين هاي ماهيچه يعني سلول ؛صحيح است 3 ي گزينههاي فوق،  پس باتوجه به گفته
 .اند غيرارادي) عضله صاف(دارند  متجانسهاي كه وضع  همانند ماهيچه

 :ها بررسي ساير گزينه 3 ي گزينه -9
 .ي خود منافذ زيادي دارند يوارهها در د مويرگ اغلب :1 ي گزينه
 .تنها استثنا اين جمله گلومرول است كه بازجذب ندارد :2 ي گزينه
 .ي صاف حلقوي دارند ماهيچه ،خود يابتدادر  ها ي مويرگ همه :3 ي گزينه

 .نه مفصل لولايي شود باعث حركات استخوان در تمامي جهات مي اي گوي و كاسهمفصل  :اولاً -
 .گوي و كاسه است ،مفصل شانه لولايي نيست :ثانياً -
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 .شود ساكاريد مي بي دارند كه مانع جذب پليرچ ي در سطح خود يك لايهها  رگ :4 ي گزينه

:ها نهبررسي ساير گزي 4 ي گزينه -10
 .دها دار در تغيير مقدار خون بافت ترين نقش را مهم ،مويرگي صاف حلقوي  ماهيچه :1 ي گزينه
.شود هاي مغز مي باعث كاهش مقاومت سرخرگ) CO2يعني افزايش (كربنات  افزايش بي :2 ي گزينه

 .كند ها تسهيل مي سياهرگ باغلكبوتري حركت خون را در  ي لانه وجود دريچه :3 ي گزينه
 .شود مي QRSشدن قلب باعث افزايش ارتفاع  كلاً بزرگ :4 ي گزينه

، افـزايش  ))كرونـر (رسـان بـه قلـب     هاي خون به جز رگ(ها  ها، تنگي رگ فشار خون مزمن، تنگي دريچه :قلب شدن هاي بزرگ علت
 )هاي قرمز تعداد گلبول طبيعيغير افزايش(سيتمي  پروتئين خون و پلي

آهنگ كندتر  هاي ايجادشده در گره پيش يابد كه تحريك افزايش مي Pتا  Qي موج  در قلب زماني فاصله 2 ي گزينه -11
 .ها برسد از حالت عادي به بطن

باعـث كـاهش ارتفـاع) رسان بـه قلـب   ونرگ خ(گفته شد تنگي كرونر  10گونه كه در جواب تست  همان 4 ي گزينه -12
QRS كردن قلب باعث افزايش ارتفاع  از طريق بزرگي ديگر  گزينه 3. شود ميQRS شود مي. 

:ها بررسي ساير گزينه 3 ي گزينه -13
 .هاي سياهرگ است نه سرخرگ يگژاز ويدادن حجم زيادي از خون در خود  و جايمقاومت كم  ،قطر زياد :1 ي گزينه

 .دهند را در خود جاي مي) تر از قلب حتي بيش(ها حجم زيادي از خون  سياهرگ

 .هاست هاي سرخرگ ارتجاعي از ويژگي قابل ي ديواره :2 ي گزينه
 .ديوگرافيگويند نه الكتروكار مي كارديوگرافيهاي قلب را  ثبت حركات مكانيكي و تغييرات فشار درون حفره :4 ي گزينه

هـاي سـلول  يبه نزديك ـ را كنند تا خون هاي خود را گشاد مي هاي بدن هنگام كمبود اكسيژن رگ تمام اندام 3 ي گزينه -14
 .دند اكسيژن را از خون دريافت كننتا بتوان خود ببرند

 ـهتري از دست بد د كه اكسيژن كمنشو هنگام كمبود اكسيژن تنگ مي ،ها هاي هوايي شش كسيه ي هاي ديواره اما رگ  ميـان  در. دن
 .شود هاي هوايي ترشح مي ي كيسه ديواره فقط سورفاكتانت از ها گزينه

:ها بررسي ساير گزينه 2 ي گزينه -15
 .از جانوران بدون هسته است بسيارياريتروسيت انسان و در  :1 ي گزينه

.گي داردبستزوس رژن  فقط به حضور آنتي +RHكه اين گزينه غلط است چرا :2 ي گزينه
 .ها در هر لحظه باز است ها فقط تعدادي از مويرگ در اغلب بافت :3 ي گزينه
 .مهرگان گردش خون باز دارند از بي بسياري :4 ي گزينه
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 سال چهارم 1فصل + سال سوم  1فصل + كل سال دوم 

كه خون جنين سوم آگلوتينه شود دارد احتمال اين −Rh باشند فرزند اول گروه خوني +Rh و پدر −Rh اگر خون مادر -1
 است؟ چند درصد

1 (100  2 (50  3 (25 4 (5/12 

است؟ نادرستكدام عبارت  -2
 »........هاي فرسوده نقش دارد  زوم اندامكي در هضم پراكسي«

 .در نمو جنين نقش دارد) 2 .گيرد ي آندوپلاسمي زبر منشاء مي از گلژي و شبكه) 1
 .شود ي پروكسيد هيدروژن مي باعث تجزيه) 4 .در دفاع غيراختصاصي ماكروفاژها نقش دارد) 3

است؟ نادرستت كدام عبار -3
 .نخاعي بين سخت شامه و نرم شامه قرار دارد -مايع مغزي) 1
 .كند خاكستري نخاع را تغذيه مي ي هاي خوني فراوان دارد كه ماده نرم شامه مويرگ) 2
 .شوند مغزي وارد مغز مي -ها از سد خوني برخي از ميكروب) 3
 .باشد ها فاقد نخاع مي بخش انتهايي ستون مهره) 4

.ممكن نيست........ از طريق ايجاد منفذ در آن توسط ........ بردن  ازبين -4
 پرفورين -HIVسلول آلوده به ) 2  پرفورين -سلول سرطاني) 1
 پرفورين -عامل بيماري هاري) 4 هاي مكمل پروتئين -عامل بيماري سل) 3

 ........پيك بالغ يوكاريوتي فقط قسمتي از رونوشت  RNAدر  -5
 .شوندها حذف مياينترون) 4 .شودها ترجمه نمياگزون) 3 .شودها ترجمه نمياينترون) 2 .شودها حفظ ميناگزو) 1 

 .دارد........ كند كه  محصولي ايجاد مي Iپليمراز  RNAآنزيم  -6
 جايگاه اتصال آمينو اسيد) 4 استر پيوند فسفودي) 3 كدون آغاز ترجمه) 2 پيوند پپتيدي ) 1 

 ـ را هسـته  DNAميتوكندري و دو مولكول از  DNAيك مولكول  زميد،يك مولكول پلا -7 آنـزيم محدودكننـده    ي وسـيله  هب
EcoRI كه هـر مولكـول    استر شكسته شود درصورتي پيوند فسفودي 14اگر  ايم برش دادهDNA     حـداقل يـك جايگـاه

 ل و حداكثر چند نوار خواهيم داشت؟قباشد پس از الكتروفورز حدا تشخيص داشته
1 (7 2 (8 3 (9 4 (14 

 ........اپران لك  -8
 .شودشناسايي مي II پليمراز RNA اندازش توسطراه) 2 .كننده و سه عدد ژن ساختاري استشامل يك ژن تنظيم) 1
 .شن استاگر لاكتوز نباشد، ژن تنظيم كننده رو) 4 .شودمي mRNA باعث ساخت سه عدد) 3

صورت گرفته باشد مـانع اتصـال ........، اگر جهشي از نوع تغيير چارچوب در حضور لاكتوز در محيط اشريشياكلايهنگام  -9
 .نمي شود ........
 عوامل رونويسي به افزاينده -انداز راه) 2 انداز مراز به راه پلي RNA -اپراتور) 1
 كننده آلولاكتوز به پروتئين تنظيم -كننده ژن تنظيم) 4 مهاركننده به اپراتور -كننده ژن تنظيم) 3
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 ........يكودينا  -10

 .شود پليمراز رونويسي مي RNAنوع  3هر ژن توسط ) 1 
 .در سنتز هر پروتئين فقط يك ژن دخالت دارد) 2 
 .باشد دخالت داشته PROتوانند در سنتز يك  چند نوع ژن مي) 3 
 .هاي آن را دارد م تمام ژنهر كروموزو) 4 

 يك در پلاسماي افراد طبيعي وجود دارد؟ كدام -11
 ترومبين و ترومبوبلاستين) 2 هموگلوبين و انيدرازكربنيك) 1 
 كولين و كاتالاز استيل) 4  گاماگلوبولين و انسولين) 3 

 است؟ نادرستكدام عبارت  -12
 »........هاي لنفاوي،  گره«
 .هستند ژحاوي تعداد زيادي ماكروفا) 2 .ندكن ح ميبه داخل خون ترش ي رامواد) 1 
 .گيرند دار قرار مي هاي لنفي دريچه در مسير رگ) 4 .باشند ها مي از نظر ساختار شبيه به لوزه) 3 

 .دهد در خون افزايش مي........ ها عمل فاگوسيتوز را توسط  ژن كردن آنتي با خنثي........ در شكل مقابل  -13
 ماكروفاژ -پادتن) 2  يلنوتروف -پادتن) 1 
 نوسيتوم -پرفورين) 4  نوسيتوم -پادتن) 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 پاسخ كليدي
 
 1 (1 2 (2 3 (2 4 (4 
 5 (3 6 (3 7 (1 8 (4 
 9 (3 10 (3 11 (3 12 (4 
 13 (1 
 

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 )دكتر محمد چلاجور -محمد عمارلو دكتر علي(شناسي  زيست  اي پايان مهر هاي دوره تست) 3

 

 پاسخ تشريحي

و گـروه خـوني فرزنـد     −Rhافتد كه گروه خـوني مـادر    شدن از فرزند دوم به بعد زماني اتفاق مي آلگوتينه 1 ي گزينه -1
Rh+ باشد. 

 rr: است يعني −Rhدر اين سؤال گروه خوني مادر 
 Rrيا  RR: است يعني +Rhگروه خوني پدر 

 Rr: است پس گروه خوني پدر بايد هتروزيگوس باشد يعني −Rhجا كه گروه خوني فرزند اول  اما از آن
   :شدن جنين را محاسبه كنيم +Rhحالا بايد احتمال 

RhRh

Rr rr Rr Rr rr rr
−+

× = + + +

%50%50

 

هاي ليزوزم بيـان   ي اول نقش گزينه 3در  .زوم فرسوده نقش دارد ليزوزم است اندامكي كه در هضم پراكسي 2 ي گزينه -2
 .زوم حضور دارد نقش آنزيم كاتالاز است كه درون پراكسي) تجزيه پراكسيد هيدروژن( 4ي  است، اما گزينه شده

ي عنكبوتيـه بـين    ر دارد امـا خـود لايـه   نخاعي بـين نـرم شـامه و عنكبوتيـه قـرا      -مايع مغزي: 1ي  گزينه 2 ي گزينه -3
 .شامه است شامه و نرم نخاعي بين سخت -پس در واقع مايع مغزي. شامه قرار دارد شامه و نرم سخت

 .شوند مغزي وارد مغز مي -ها از سد خوني برخي از ميكروب  -

 .ها فاقد نخاع است بخش انتهايي ستون مهره  -

به ويروس  هاي آلوده سلولشود و با ايجاد منفذ در  كشنده ترشح مي Tاست كه توسط  پروتئيني: پرفورين 4 ي گزينه -4
 .شوند ها مي هاي سرطاني باعث مرگ آن و سلول

شـوند و بـا كمـك هـم سـاختارهايي       هاي پوششي روده و كبد ساخته مي هايي كه توسط ماكروفاژها و سلول پروتئين: پروتئين مكمل
 .كند ايجاد مي) عامل بيماري( ميكروبدهند كه اين ساختارها منافذي در غشاي  ل ميمانند تشكي حلقه

 .برد برد بلكه سلول آلوده به ويروس را از بين مي پرفورين عامل بيماري ويروس را از بين نمي 

 :با توجه به توضيحات بالا
 .رود سلول سرطاني توسط پرفورين از بين مي) 1 
 .رود ويروس توسط پرفورين از بين ميهاي آلوده به  سلول) 2 
 ).مايكوباكتريوم توبركلوسيز است: دقت كنيد كه عامل سل. (رود هاي مكمل از بين مي عامل بيماري سل توسط پروتئين) 3 
 .رود عامل بيماري هاري توسط پروفورين از بين مي) 4 

 .دار استRNAهاري ويروس  عامل بيماري  -

 .دار استRNAويروس  HIVعامل بيماري   -

 )باكتري ≅باكتريوم . (عامل بيماري سل مايكوباكتريوم توبركلوسيز است  -
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 شود نه قسمتي از آن هاي اگزون حفظ مي تمام قسمت: 1ي  گزينه 3 ي گزينه -5
ل بالغ فقط شـام  RNAيعني . شود هاي رونوشت اگزون حفظ مي شوند و تمام قسمت ها حذف مي تمام اينترون RNAهنگام بلوغ 

 .شود است ترجمه نمي RNAدانيم رمز پايان كه قسمتي از  اگزون است ولي ما ميهاي  رونوشت

اسـت كـه آنـزيم غيـر پروتئينـي يـا بـه عبـارتي         ) ريبوزمي I ،rRNA )RNAپليمراز  RNAمحصول  3 ي گزينه -6
: 3ي  گزينـه  !!شـود  كـه ترجمـه نمـي    rRNA: 2ي  گزينه )1دليل رد گزينه . (پس پيوند پپتيدي ندارد. اسيدي است ريبونوكلئيك

rRNA جايگاه اتصال آمينواسيدها در ريبوزوم است : 4ي  گزينه .استر دارد نوكلئوتيدي است پس پيوند فسفودي ي پلي يك زنجيره
 .ريبوزمي rRNAنه 

 .كند نقش آنزيمي را ايفا مي rRNAرد و فقط بخش پروتئيني ريبوزم نقش آنزيمي ندا 

هسـته يـك بـار از وسـط بـرش       DNAبراي حداقل تعداد نـوار بايـد مولكـول     1 ي گزينه -7
حلقـوي   DNAشود اما پلازميد و ميتوكندري كه از لحاظ مقدار نوكلئوتيد تقريبـاً برابـر هسـتند و     داده

 .دارند بايد هر كدامشان به سه قسمت مساوي تقسيم شوند

 .كننده كننده دارد نه ژن تنظيم بينيم كه اپران لك بخش تنظيم با دقت به شكل مي: 1ي  گزينه 4 ي گزينه -8
 IIپليمراز  RNAشود نه  پليمراز پروكاريوتي شناسايي مي RNAاندازي توسط  راهباكتري است  Ecoliچون : 2ي  گزينه
 .يك ژني mRNA 3شود نه  ژني مي mRNA 3باعث ساخت يك : 3ي  گزينه
يعني . انداز بماند پس بايد مهاركننده سر جاي خون يعني رو راه. لك نيست شدن اپران اگر لاكتوز نباشد نيازي به روشن: 4ي  گزينه

 .كننده است ي مهاركننده همان ژن تنظيم ژن ايجادكننده. ژن رمزكننده مهاركننده روشن باشد

آورد و  وجود مـي  باشد به مهاركننده چسبيده ساختار آلولاكتوز را به زماني كه لاكتوز در محيط حضور داشته 3 ي گزينه -9
 .شود باشد اپران لك روشن مي باشد چه وجود نداشته پس اگر لاكتوز در محيط باشد، چه مهاركننده وجود داشته. شود وشن ميژن ر

ها رمزشان روي يـك ژن   پپتيدي باشند كه هر كدام از اين رشته پلي ي توانند شامل چند رشته ها مي پروتئين 3 ي گزينه -10
 .باشد شده پس يك پروتئين ممكن است توسط چند ژن ساخته. باشد

 .هاي ميتوكندريايي را ندارد كروموزوم ژن: 4ي  گزينه
 .تريكودينا يك يوكاريوت است: دقت

 آنيدراز كربنيك در غشا گلبول قرمز است نه در پلاسما: 1ي  گزينه 3 ي گزينه -11
 .گاماگلوبولين و انسولين در پلاسماي خون وجود دارند: 3ي  گزينه
 .صبي است و در خون وجود نداردي ع دهنده استيل كولين انتقال: 4ي  گزينه

  .فرستند  را به خون ميTهاي لنفاوي لنفوسيت  گره -1 4 ي گزينه -12
 هاي لنفي هيچ دريچه قرار ندارد در مسير رگ: 4ي  گزينه

ژن است كه به عمـل فاگوسـيتوز ماكروفـاژ در بافـت      شكل مقابل در كتاب مربوط به اتصال پادتن به آنتي 1 ي گزينه -13
 .خواهيم كند اما ما در اين تست عمل فاگوسيتوز در خون را مي ميكمك 

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 

@IranDaneshNovin 

@Iran_Danesh_Novin 

برای دانلود بقیه ی جزوات با کلیک روی لینک های زیر به سایت 

 یا کانال های ما در تلگرام و سروش سر بزنید:

 

 

www.IDNovin.com

https://telegram.me/irandaneshnovin

http://sapp.ir/iran_danesh_novin

www.IDNovin.com
https://telegram.me/irandaneshnovin
http://sapp.ir/iran_danesh_novin


)دكتر محمد چلاجور -محمد عمارلو دكتر علي(شناسي  زيست  اي پايان آبان هاي دوره تست) 4

 سال چهارم 2و  1فصل + سال سوم  3و  2و  1فصل + كل سال دوم 

 شود؟ شكسته مي DNAتوسط كدام آنزيم پيوند هيدروژني بين دو مولكول L10در شروع رونويسي ژن پروتئيني ريبوزومي  -1

1 (RNA  پليمرازII 2 (RNA مراز  پليI 3 (RNA مراز  پليIII 4 (هليكاز 

 تر است؟ ها كمهاي زير نسبت به ساير سلولدر كداميك از سلول RNAد تولي -2
 هاپلاسموسيت) 2  جزاير لانگرهانس پانكراس) 1
 هاي همراه آوند آبكشسلول) 4  جسم زرد تخمدان) 3

است؟ نادرستكدام يك در مورد اپران لك  در اشرشيا كلي  -3
 .كند كننده مخمر ها عمل مي عكس پروتئين فعالكننده آن  حلقوي است و پروتئين تنظيم DNAروي ) 1
 .شودبا اتصال پروتئين تنظيمي به اپراتور، رونويسي متوقف مي) 2
 .شود فاقد اينترون است و تمام طول آن رونويسي نمي) 3
 .ز است و داراي عوامل رونويسي استمحصول آن گلوكز و گالاكتو) 4

هاي زير با هم تفاوت دارند؟نهنوع پيوند بين مونومرهاي كدام يك از گزي -4
 كدونآنتي -پلازميد) 2  توالي افزاينده -وكتور) 1
 پلازميد -ECORI 4 (ECORI -كنندهفعال) 3

 است؟ نادرست Tiكدام عبارت در مورد پلازميد  -5
 .كندسازي ميمستقل از كروموزوم اصلي باكتري همانند) 1
2 (DNA  اينترون استحلقوي دو رشته كوچك است كه فاقد. 
 .ها به گياهان استاز وكتورهاي رايج براي انتقال ژن) 3
 .سازي كندتواند همانندفقط مواقعي كه باكتري در حال توليد مثل است مي) 4

شود؟مي طور مستقيم ساخته هاي زير توسط مهندسي ژنتيك بهكدام يك از مولكول -6
 اينترفرون) 4 استروژن) 3 كيتين) 2 نشاسته ) 1

كند؟ در فرايند توليد انسولين، به روش مهندسي ژنتيك، كدام آنزيم، ديرتر فعاليت مي -7
1 (DNA 2 ليگاز (DNA 3 پليمراز (RNA آنزيم محدودكننده) 4 مراز پلي 

كنند؟پيروي مي) هااستقلال ژن(كدام يك از دو ژن زير از قانون دوم مندل  -8
و هموفيلي L10پروتئين ريبوزومي ) 2 1تحليل عضلاني دوشن و سيناپسين ) 1

 تالاسمي و ديستروفي عضلاني دوشن) 4 ناشنوايي -و نشانگان زالي 2ي آنژيوتانسين پذيرنده) 3

است؟ نادرستكدام در مورد ايمني فعال  -9
 .شود ال تحريك ايمني سلولي يا ايمني هومورال ايجاد ميدنب به )1
 .ممكن است در اثر ابتلا به بيماري واگيردار ايجاد شود )2
 .ممكن است در اثر تزريق واكسن به غاز وحشي ايجاد شود )3
 .ممكن است ايمني دائمي در سينورابديتيس الگانس ايجاد كند )4
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 ......نورون صفر باشد قطعاً  اگر اختلاف پتانسيل دو طرف غشاء يك -10

 .دار سديمي و پتاسيمي بسته است هر دو كانال دريچه) 2 .دار سديمي و پتاسيمي باز است هر دو كانال دريچه) 1 
 .است اش كم شده پتاسيم فعاليت -پمپ سديم) 4 .دار سديمي باز و پتاسيمي بسته است كانال دريچه) 3 

 است؟ نادرستتنفسي مقابل را دارد  كدام عبارت در مورد جانوري كه سطح -11
طناب عصبي شكمي دارد كه در هر نقطه از بدن ، يك جفت گره عصبي دارد كه هر گره ) 1 

 .كند هاي آن را كنترل مي فعاليت ماهيچه
 .هاي ماوراي بنفش است چشم مركب دارد كه داراي برخي از گيرنده) 2 
 .تري نسبت به اوره دارد ريك است كه سميت كمدار آن اسيداو ترين ماده دفعي نيتروژن بيش) 3 
 .كند ها فاقد عنبيه و زلاليه است و هر واحد بينايي آن مستقل عمل مي چشم آن) 4 

 .بخش است...... قرار دارد و در مغز زير نرم شامه ...... در نخاع زير نرم شامه بخش  -12
 شامه نرم -سفيد) 2  شامه نرم -خاكستري) 1 
 قشر خاكستري -سفيد) 4  خاكستريقشر  -خاكستري) 3 

 »......همه «كدام عبارت درست است؟  -13
 .اند هاي خوني در ديواره خود گيرنده مكانيكي دارند كه به فشار خون حساس رگ) 1 
 .است هاي مكانيكي پوست را، پوششي از بافت پيوندي احاطه كرده دندريت گيرنده) 2 
 .ديدن پرتوهاي فرابنفش هستند حشرات با استفاده از چشم مركب قادر به) 3 
 .توانند امواج فروسرخ را حس كنند مارها مي) 4 

 شده كدام است؟ در شكل مقابل، نقش بخشي كه با علامت سؤال مشخص -14
  تنظيم انقباض ميوكارد قلب) 1 
 هاي عصبي تقويت و انتقال پيام) 2 
 تصحيح و تغيير حركات بدن) 3 
 فظهپردازش اطلاعات دريافتي و حا) 4 

 كدام يك در ايمني همورال نقش ندارد؟ -15
 پلاسموسيت) 4 پادتن) B 3لنفوسيت ) T 2لنفوسيت ) 1 

 باشد؟ كدام، ممكن است گرانوم داشته -16
 دار ي خام در گياهان گل كننده شيره هاي هدايت سلول) 1 
 ارد اسكلرانشيم در گياهان گل) 2 
 كلانشيم در ساقه لوبيا) 3 
 تراكئيد در گياهان آوندي) 4 

 شود؟ مي پوست كدام ديده پوست و برون در ساختمان ريشه يك گياه، در مقطع عرضي، بين دو لايه درون -17
 اشعه مغزي) 4 پارانشيم پوست) 3 پريسيكل) 2 لايه تارهاي كشنده) 1 
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 است؟ كدام عبارت صحيح بيان شده -18
 .دهد ي دو سر ران، ساق پا را در امتداد ران قرار مي يچهانقباض ماه) 1 
 .كند ي مچ دست را به بازو نزديك مي ي دو سر بازو، ناحيه انقباض ماهيچه) 2 
 .كند ي چهار سر ران انقباض ايزومتريك پيدا مي زدن به زردپي زير زانو، ماهيچه با ضربه) 3 
 .شود به زردپي آشيل ختم ميي سريني بزرگ،  غلاف پيوندي تارهاي ماهيچه) 4 

 شود؟ كدام يك از بافت پيوندي ترشح مي -19
 موسين) 4 پادتن) 3 پپسينوژن) 2 سورفاكتانت) 1 

 كدام عبارت در مورد سلول مقابل صحيح است؟ -20
 .يابد شدن عصب سمپاتيك، ترشحات آن كاهش مي با غيرفعال) 1 
 .كند هاي گوارشي ترشح مي نزيمدر ديواره روده باريك قرار دارد كه مايع نمكي با آ) 2 
 .شود ها مي شده كه مانع جذب چربي ساكاريد پوشانده اي از پلي سطح خارجي غشاء آن با لايه) 3 
 .نوعي غشاء موكوكوزي است كه در تشكيل لايه مخاطي روده نقش دارد) 4 
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 پاسخ كليدي
 1 (1 2 (3 3 (4 4 (4 
 5 (4 6 (4 7 (3 8 (4 
 9 (4 10 (4 11 (1 12 (4 
 13 (2 14 (4 15 (1 16 (3 
 17 (3 18 (2 19 (3 20 (4 
 

 پاسخ تشريحي

 Xبـر روي بـازوي كوتـاه كرومـوزوم      L10باشند، كه ژن پروتئين ريبوزومي  داوطلبان گرامي توجه داشته 1 ي گزينه -1

، IIمـراز   پلـي  RNAباشـد، پـس ژن آن توسـط آنـزيم      عات لازم براي ساخت نوعي پروتئين مـي قرار دارد و حاوي اطلا انسان
 . كند ديگر جدا مي را از يك DNAمراز دو رشته  پلي RNAباشيد، كه طي فرايند رونويسي، آنزيم  توجه داشته .شود رونويسي مي

سـازي شـديد اسـت،     ها فعاليت پـروتئين  هايي كه در آن اند كه در سلول داده هاي گوناگون نشان  گيري اندازه 3 ي گزينه -2
RNA ار ها چندان شديد نيسـت، مقـد   سازي در آن هايي كه فرايند پروتئين برعكس، در سلول. شود فراواني هم يافت ميRNA 

 :پردازيم هاي زير مي حال به بررسي وظيفه هريك از گزينه .نيز اندك است
 . باشد هاي انسولين و گلوكاگون مي مسئول توليد هورمون: جزاير لانگرهانس پانكراس :1ي  گزينه 
 .باشد ها مي مسئول ترشح پادتن: پلاسموسيت: 2ي  گزينه 
 .باشد هاي استروئيدي استروژن و پروژسترون مي جسم زرد تخمدان، مسئول ترشح هورمون: 3ي  گزينه 
 .باشد هاي غربالي مي هاي مورد نياز سلول مسئول ترشح پروتئين: هاي همراه آوند آبكش سلول: 4ي  گزينه 

تري اكلاي در تنظـيم بيـان   پس باك. باشد هاي پروكاريوتي نيازي به عوامل رونويسي نمي براي رونويسي ژن 4 ي گزينه -3
 .لك نيازي به عوامل رونويسي ندارد ژن اپران

 .يك از موارد زير توجه كنيدنس و نوع پيوند بين مونومرهاي هرابتدا به ج 4 ي گزينه -4
 .استر است و پيوند بين مونومرهاي آن از نوع فسفودي DNA: وكتور  -
 .استر است و پيوند بين مونومرهاي آن از نوع فسفودي DNA: توالي افزاينده  -
 .استر است و پيوند بين مونومرهاي آن از نوع فسفودي DNA: پلازميد  -
 .استر است و پيوند بين مونومرهاي آن از نوع فسفودي tRNA: كدون آنتي  -
 .پروتئين است و پيوند بين مونومرهاي آن از نوع پپتيدي است :هكنند فعال - 
 16T- ECORI:16T و پيوند بين مونومرهاي آن از نوع پپتيدي است پروتئين است. 

باشـد و مشـابه سـاير انـواع      هاي گياهي مـي  يك وكتور رايج در انتقال ژن به سلول Tiكلي پلازميد ورط به 4 ي گزينه -5
 .انندسازي آن مستقل از توليدمثل باكتري استپلازميد، هم
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باشـد كـه محصـول ژن نيـز      ترين هدف مهندسي ژنتيك توليد ژن يا محصول آن به ميـزان انبـوه مـي    مهم 4 ي گزينه -6
RNA هايي با جنس  توان مولكول باشد؛ پس با مهندسي ژنتيك مي و پروتئين ميDNA، RNA  مسـتقيم   طـور  و پروتئين را بـه

 .كنيم ها را بررسي مي يك از گزينهتوليد كرد؛ حال جنس هر
 پروتئين :اينترفرون) 4 استروئيد :استروژن) 3 ساكاريد پلي :كيتين) 2 ساكاريد پلي :نشاسته) 1 

 :كنيم رسي ميهاي زير كاربرد دارند را بر در ابتدا مراحلي كه هريك از آنزيم 3 ي گزينه -7
 16T1 (DNA 16:ليگازT  ساختDNA نوتركيب 
 16T2 (DNA 16:مراز پليT كردن كلون 
 16T3 (RNA 16:مراز پليT ژنتيك حين رونويسي از ژن انسولين جهت توليد انسولين، پس از پايان مراحل مهندسي 
 نوتركيب DNAخارجي و توليد  DNAدر مراحل برش  :آنزيم محدودكننده) 4 

كه در توليـد انسـولين بـه روش مهندسـي      دليل اين آنزيم محدودكننده در مرحله استخراج ژن نيز كاربرد دارد، اما به 
 .راج ژن نيستخن است نه خود ژن نيازي به استژنتيك، هدف توليد انبوه محصول ژ

 :كنند هاي زير از قوانين مندل تبعيت نمي كنكور سراسري، ژن ي طوركلي در محدوده به 4 ي گزينه -8
 هاي پيوسته ژن) 1 
 هاي چند آللي ژن) 2 
 صفات چند ژني) 3 
 .هاي آن غالب و مغلوبي نيست صفاتي كه رابطه بين الل) 4 
 .يط قرار دارندصفاتي كه تحت تأثير مح) 5 

 4ي  كننـد امـا در گزينـه    تبعيت نمي) ها استقلال ژن(قرار دارند، از قانون دوم مندل ) Xمثلاً (پس صفتي كه روي يك كروموزوم 
 ـ    تالاسمي نوعي صفت اتوزومي است و ژن آن بر روي كروموزوم وعي هاي غيرجنسي واقع است ولي ديسـتروفي عضـلاني دوشـن ن

 .واقع است Xصفت جنسي است، و بر روي كروموزوم 

باشد، كه طي آن در اثـر واكـنش دسـتگاه ايمنـي بـدن،       مي) اكتسابي(ايمني فعال نوعي از ايمني اختصاصي  4 ي گزينه -9
 .شود يگردد و در اثر تزريق واكسن تا ابتلا به يك بيماري واگير تشكيل م هاي خاطره تشكيل مي لنفوسيت

 .شود اي سينورابديتيس الگانس ديده نمي مهرگان نظير كرم لوله بيدر باشد و  داران مي ايمني اختصاصي خاص مهره 

تـأثير   هـاي پتاسـيمي بـي    بودن كانال گر اختلاف غلظت يون پتاسيم در دو سوي غشا، صفر باشد، باز يا بسته 4 ي گزينه -10
اما حـين فعاليـت پمـپ     .اثر است تشار يك ماده در محيط بر انتشار ساير مواد بياثر است، زيرا، ان خواهد بود و بر انتشار سديم بي

پس با كاهش فعاليـت ايـن پمـپ، غلظـت پتاسـيم، در دو      . يابد ها در دو سوي غشا افزايش مي پتاسيم، اختلاف غلظت يون -سديم
 .شود سوي غشا يكسان مي

نقطـه از بـدن، يـك     هر شكمي هستند و درباشد كه داراي طناب  شكل مربوط به سطح تنفسي حشرات مي 1 ي گزينه -11
كـاملاً در مـورد    4و  3، 2هاي  كند و اطلاعات موجود در گزينه هاي آن را كنترل مي گره عصبي دارند و هر گره فعاليت ماهيچه

 .حشرات صحيح است
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ترتيـب در مغـز و    ترين لايه مننژ است كه به سطح خارجي مغز و نخاع چسبيده است و بـه  خليشامه دا نرم 4 ي گزينه -12
 .نخاع، ماده خاكستري و سفيد در خارج قرار دارند

 :پردازيم ها مي به بررسي گزينه 2 ي گزينه -13
 .اند هاي مكانيكي وجود دارد كه به فشار خون حساس هاي خوني گيرنده از رگ برخيي  در ديواره) 1 
 .است هاي مكانيكي پوست، را پوششي از بافت پيوندي احاطه كرده دندريت گيرنده همه) 2 
 .بينند توانند پرتوهاي فرابنفش را مي از حشرات مي بسياري) 3 
 .كنند از مارها، نظير مار زنگي، امواج فروسرخ را حس مي بسياري) 4 

 .باشد هاي عصبي از نوع حسي مي پياماست كه مسئول تقويت و انتقال  شده در شكل تالاموس نمايش داده 4 ي گزينه -14

 1 ي گزينه -15

 .ي چند تيلاكوئيد، روي هم در كلروپلاست گويند به مجموعه :گرانوم 3 ي گزينه -16
 .باشد انداختن انرژي نور در كلروپلاست مي كه مسئول به دامتيلاكوئيدها 

ي از انواع ، پوست قرار دارد، كه يك)اگزودرم(پوست  و برون) آندرودرم(پوست  گياهان بين درون ي در ريشه 3 ي گزينه -17
 .هاي پارانشيمي است هاي پوست، سلول سلول

تـر   با انقباض ماهيچه دو سر بازو، كه در جلوي استخوان بازو واقع است، مچ دست به استخوان بازو نزديـك  2 ي گزينه -18
 :ها اما بررسي گزينه. شود مي

 .دهد ، ساق پا را در امتداد ران قرار ميچهار سر رانانقباض ماهيچه ) 1 
 .كند پيدا مي ايزوتونيكدن به زردپي زير زانو، ماهچيه چهار سر ران انقباض ز با ضربه) 3 
 .شود غلاف پيوندي تارهاي ماهيچه توام، به زردپي آشيل ختم مي) 4 

 :كنيم هاي سؤال را بررسي مي ابتدا محل ترشح هر يك از گزينه 3 ي گزينه -19
 سلول بافت پوششي ←هاي هوايي  ي كيسه لايه، ديواره هاي سنگفرشي تك برخي از سلول :سورفاكتانت) 1 
 سلول بافت پوششي ←) مخاط معده(هاي اصلي غدد معدي  سلول :پپسينوژن) 2 
 بافت چربي ←بافت خوني  ←پلاسموسيت  :پادتن) 3 
 بافت پووشي ←شاي موكوزي غ :موسين) 4 

كـه بـه بررسـي     ،باريـك اسـت   ي لايه، پوششي مخـاط روده  اي تك هاي استوانه شكل سؤال مربوط به سلول 4 ي گزينه -20
 :پردازيم ها مي گزينه

 .يابد شدن عصب پاراسمپاتيك، ترشحات آن كاهش مي فعالبا غير) 1 
 .كند ارند كه مايع نمكي بدون آنزيم آنزيم ترشح ميباريك قرار د ي روده ي در ديواره) 2 
 .است شده ساكاريد پوشيده هاي خوني، آن با غلافي از پلي سطح خارجي مويرگ) 3 
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14Tدقيقه 15: زمان پيشنهادي 

 سال چهارم 4و  3و  2و  1فصل + سوم  6تا  1فصل + كل سال دوم 

هاي زير صحيح است؟كدام يك از عبارت -1
 .كننده سلولز را ندارندهاي معده گاو توانايي ترشح و سنتز آنزيم هيدروليزسلول) 1
 .رودميكار  هها بسلول قارچ  ساكاريد ساختاري در غشاءكيتين پلي) 2
 .شودهاي جانوري يافت ميكلسترول در ديواره سلول) 3
 .شوندهاي آب، گلوكز و گالاكتوز توليد ميبا هيدروليز لاكتور مولكو) 4

است؟ نادرستكدام يك  -2
 .است كه در توليد ريبوزوم نقش دارد Iمراز  پلي RNAهستك محل فعاليت ) 1
  .است ساخته شده RNAو پروتئين و  DNAته هستند كه از ها يك يا چند توده متراكم در هسهستك) 2
 .هاي يوكاريوتي در ساختار اندامك هسته جا داردهمه ماده ژنتيك سلول) 3
 .گيردها در سيتوپلاسم صورت ميسنتز هيستون) 4

 ..........ه دو بافت مقابل، هر دو ر مقايسد -3
 .تاه و منشعب هستندهاي آن كو يكنواخت دارند سلولي غير ديواره )1
 .اند قابليت رشد خود را حفظ كرده) 2
 .دهند گاه كلروپلاست دارند و فتوسنتز انجام مي )3
 .شوند ديواره نخستين دارند و باعث استحكام مي) 4

كدام بافت فاقد مژك است؟ -4
 كلاميدوموناس -روده) 4 كاپولا -نايژك) 3 ناي -بيني) 2 تريكودينا -فالوپ ي لوله) 1

شود؟شدن رگ لنفي باعث كاهش جذب كدام يك مي مسدودشدن رگ لنفي و بسته -5
فوليك اسيد -B12ويتامين) D 4 ويتامين -كاروتن) 3 گلوكز -سيستئين) 2 متيونين -تيامين) 1

 ».........كارديا «است؟  نادرستكدام عبارت  -6
 .شكل غيرارادي استهاي دوكياي سلولدار) 2 .ماهيچه حلقوي انتهاي مري است) 1
 .هاي آن ساركومر داردسلول) 4 .دار نيستندهاي آن وضع متجانس دارند و خطسلول) 3

...........دهد كه  شكل مقابل دستگاه تنفسي جانوري را نشان مي -7
 .كند هاي ماهيچه پروازي آن داراي ميوگلوبين كه اكسيژن را ذخيره مي مويرگ) 1
 .طرفه و از عقب به جلو است ها را يك يان هوا در دستگاه تنفسي آنجر) 2
 .شود ها وارد كيسه هوايي پيشين مي شده از شش هنگام دم هواي تهويه) 3
 .شود ها مي هوايي عقبي وارد شش ي نشده از كيسه هنگام دم هواي تهويه) 4

شود؟ ها باعث خيز مي افزايش كدام هورمن -8
 نفرين آدرنالين و اپي) 4 انسولين و گلوكاگن) 3 تيروئيد و پاراتيروئيد) 2 رونكورتيزول و آلدست) 1
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 است؟ نادرستكدام عبارت  -9
  .عهده دارند ها به ترين نقش را در تغيير مقدار خون ماهيچه هاي كوچك مهم سرخرگ) 1 
 .ي دارندترين مقدار خون را در خود جا ، بيشبا داشتن قطر زياد و مقاومت زيادها  سياهرگ) 2 
 .هاي رگ است تر از كناره سرعت سير خون در وسط رگ بيش) 3 
 .كند ها كمك مي پيوستگي خون در رگ ها با داشتن ديوار ارتجاعي در سرخرگ) 4 

 .شود مي متوقف كامل طور هب .......... شوند، غيرفعال انسان هاي كليه در  ATP  هيدروليزكننده هاي آنزيم كه بافرض اين -10

−HCOجذبباز) 4 جذب لوسينباز) NaCl  3بازجذب ) K+ 2ش تراو) 1 
3 

 ؟ندارددر ساختار ساركولم كدام يك وجود  -11
 كلاژن) 4 گليكوپروتئين) 3 فسفوليپيد) 2 كلسترول) 1 

 صحيح است؟ كدام عبارت زير -12
 .دهند مي ند كه حساسيت گوش را نسبت به اصوات بلند، كاهشهايي دار گوش داخلي خود ماهيچه ها در خفاش) 1 
دمي خود ايجاد  ي هاي الكتريكي دارند كه قادر است امواج الكتريكي كه توسط باله ماهي در خط جانبي خود گيرنده گربه )2 

 .كند تشخيص دهد مي
 .دو طرف يكسان شود ا فشار آن رادردهد ت استاش هوا را بين گوش داخلي و حلق انتقال مي شيپور )3 
 .كنند هاي مكانيكي با هم ارتباط برقرار مي طريق گيرنده از تر پريمات بيش )4 

 است؟ نادرستكدام در مورد جاندار مقابل  -13
 .كند تري نسبت به حشرات صرف مي ماده دفعي آن بسيار سمي است ولي براي دفع آن انرژي كم) 1 
 .است و فاقد جسم سلولي است مركزي طناب عصبي آن جزء دستگاه عصبي) 2 
 .كند سطح بدن خود آمونياك دفع مي هاي تنفس پوستي دارد و از تمام سلول) 3 
 .هاي زنگيزه بينائي هستند ي مولكولرنگ چشم جامي آن دارا هاي تيره سلول) 4 

 است؟ نادرستكدام  -14
 .اي بالاتر از تالاموس است جسم پينه )2  .مخچه پشت پل مغز است )1 
 .بالاتر از هيپوتالاموس است اي جسم پينه )4  .الاموس زير هيپوفيز استت )3 

 ؟نيستصحيح  II كدام يك در مورد ديابت نوع -15
 .يابد هاي كبد افزايش مي ر قند سلولذخاي )2 .تر است مقدار انسولين خون از مقدار طبيعي بيش )1 
 .يابد ترشح يون هيدروژن از كليه افزايش مي )4 .يابد ش ميتعداد گيرنده هاي انسوليني كاه )3 

  ؟كدام عبارت صحيح است -16
 .ل يك فرد داراي ژن انسولين هستندهاي سلو همه كروموزوم )1 
 .يكسان باشند بايد لزوماً يك گونه هستند هاي جانداراني كه از هاي سلول تعدادكروموزوم )2 
 .هستندها و محتواي ژنتيك باهم يكسان  و شكل و نوع ژن لحاظ اندازه از هاي همتا كروموزوم )3 
 .زميني و آلو باهم يكسان است سيب ها در كروموزوم ي شكل و تعداد و اندازه )4 
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 ............. .حامل دومين آمينواسيد به ريبوزوم،  tRNAپس از ورود  -17
 .شودخارج مي Aگر از جايگاه آغاز tRNA) 2 .شودجدا مي tRNAاز  Aآمينواسيد موجود در جايگاه ) 1 
 .شودپيوند پپتيدي تشكيل مي) 4 .شودبخش بزرگ ريبوزوم به بخش كوچك متصل مي) 3 

 است؟ نادرستهاي زير در مورد انتهاي چسبنده كدام يك از عبارت -18
 .شوندكننده ايجاد ميهاي محدودتوسط آنزيم) 1 
 .اي هستندكوتاه دو رشته DNAقطعات ) 2 
 .شوند كه با يكديگر مكمل هستندتوليد مي DNAانتهاي  در دو) 3 
 .ها فاقد يوراسيل استتوالي آن) 4 

 .........نخستين  -19
 .اندهوازي اتوتروف بودهسلولي كه روي زمين پديدار شدند پروكاريوت بي جانداران تك) 1 
 .اندهاي هوازي داراي ميتوكندري بوده سلول) 2 
 .هاست شده مربوط به يوكاريوت شفاي كه تاكنون كسنگواره) 3 
 .اندكننده فاقد كلروپلاست بودهتوسنتزهاي ف سلول) 4 

 است؟ نادرستي تركيبي كدام عبارت طبق نظريه -20
 .شودي جديد ميها و پيدايش گونهانتخاب طبيعي باعث تغيير در فراواني نسبي صفات در جمعيت) 1 
 .شوندها ميجهش، كراسينگ اُور و نوتركيبي سبب گوناگوني ژني در جمعيت) 2 
 .شودها ميگوناگوني ژني منجر به تغيير در فنوتيپ) 3 
 .هاستها در جمعيتجهش عامل اصلي تغيير فراواني الل) 4 
 
 
 
 
 
 
 

 پاسخ كليدي
 
 1 (1 2 (3 3 (4 4 (4 
 5 (3 6 (4 7 (3 8 (1 
 9 (2 10 (3 11 (4 12 (4 
 13 (4 14 (3 15 (2 16 (3 
 17 (4 18 (2 19 (4 20 (4 
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 پاسخ تشريحي

 :پردازيم ها مي يك از گزينهبه بررسي علل نادرستي هر 1 ي گزينه -1
 .نيست) كننده سلولز تجزيه(هيچ جانوري قادر به ترشح آنزيم سلولاز ) 1
 .شود ساكاريدي ساختاري است كه در ديواره سلول قارچي يافت مي كيتين پلي) 2
 .شود كلسترول در غشاء سلول جانوري يافت مي) 3
 .شوند شود و گلوكز و گالاكتوز توليد مي در طي هيدروليز لاكتوز، مولكول آب مصرف مي) 4

هـايي نظيـر ميتوكنـدري و     هـاي يوكـاريوتي در داخلـي سيتوپلاسـم و انـدامك      سـلول  DNA بخشي از) 3 3 ي گزينه -2
 .كلروپلاست قرار دارد

 .باشد شكل راست مربوط به سلول اسكلرئيد و شكل سمت چپ مربوط به سلول كلانشيمي مي 4 ي گزينه -3
 :ها بررسي گزينه

 .هاي اسكلرئيد كوتاه و منشعب هستند ديواره غيريكنواخت مربوط به سلول كلانشيمي است ولي سلول) 1
 .باشند اند و فاقد قدرت رشد و فتوسنتز مي هاي اسكلرئيد، مرده سلول) 2و  3
 .هر دو سلول داراي ديواره نخستين هستند و نقش استحكامي دارند) 4

 .باشد مي تاژكهستند و كلاميدوموناس داراي  ريزپرزي روده داراي  هاي پوشاننده سلول 4 ي گزينه -4

شـوند، پـس    هاي لنفـي روده جـذب مـي    از طريق رگ) محلول در چربي(هاي آبگريز  ليپيدها و همه مولكول 3 ي گزينه -5
در اثـر   .شـود  هـا مـي   ها، سـبب كـاهش جـذب آن    شوند و انسداد اين رگ هاي لنفي جذب مي و كاروتن از طريق رگ Dويتامين 

 .شود آزاد مي Aشكستن مولكول كاروتن از وسط، دو مولكول ويتامين 

كه كارديا از  ي اسكلتي است، در حالي ي ماهيچهها در سلول) ها تارچه(ها  ي ميوفيبريل ساركومر واحد سازنده 4 ي گزينه -6
 .باشد نوع ماهيچه صاف مي

 .باشد شكل مربوط به عمل بازدم، در دستگاه تنفس پرندگان مي 3 ي گزينه -7
 .باشند هاي پروازي پرندگان، داراي ميوگلوبين فراوان مي ماهيچه) 1
 .باشد طرفه و از عقب به جلو مي هاي پرنده يك جريان هوا در شش) 2
 .شود ها مي هاي هوايي جفتي وارد شش نشده از كيسه هواي تصويه بازدمگام هن) 4

 .دهند ترين مقدار خون را در خود جاي مي ، بيشاندكها با داشتن قطر زياد و مقاومت  سياهرگ 1 ي گزينه -8
 .ها كوشا باشيد باشد و در يادگيري آن ها صحيح مي داوطلبان گرامي ساير گزينه

پـارگي مـويرگ    -3افـزايش سـديم بـدن،     -2هاي خون،  كاهش پروتئين -1 :معوامل ايجادكننده خيز يا اد 2 ي گزينه -9
 .مسدودشدن رگ لنفي -5افزايش فشار خون سياهرگي،  -4خوني، 

و آلدوسترون نيز بـا افـزايش   شود  هاي پلاسما مي غلظت پروتئينهاي پلاسما منجربه كاهش  هورمون كورتيزول با شكستن پروتئين
 .شود افزايش ميزان سديم بدن ميبازجذب سديم در كليه، سبب 
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جا كه بازجذب اسيدهاي آمينه در لوله پيچيده نزديك، فقط به شكل انتقال فعـال اسـت پـس بـدون      از آن 3 ي گزينه -10
 .شود طور كامل مختل مي به ATPمصرف 

 .شود ساركولم، همان غشاي سلول ماهيچه اسكلتي است و كلاژن در غشا يافت نمي 4 ي گزينه -11

هايي دارند كه حساسيت گوش را نسبت به اصوات بلنـد، كـاهش    خود، ماهيچه ميانيها در گوش  خفاش) 1 4 ي گزينه -12
 .دهد مي
 .د كه قادر است امواج الكتريكي باله دمي خود را تشخيص دهدهاي الكتريكي دار نبي خود گيرندهدر خط جا مارماهي) 2
 .دهد و حلق را انتقال مي ميانيشيپور تساش هوا را بين گوش ) 3

هـاي   هـاي بينـايي در سـلول    باشد كه داراي چشم جامي شـكل اسـت و رنگيـزه    اريا مينشكل مربوط به پلا 4 ي گزينه -13
 .شكل هستند جام در چشم جامي جزءهاي تيره رنگ،  كه، سلول ور قرار دارند درحالينهاي  گيرنده

 .تالاموس در بالاي هيپوتالاموس واقع است و هيپوتالاموس در بالاي هيپوفيز 3 ي گزينه -14

دهنـد و گلـوكز    هاي انسولين موجود در سطح خود را از دست مي هاي بدن گيرنده ، سلولIIدر ديابت نوع  2 ي گزينه -15
 .كنند را مصرف مي) گليكوژن(هاي كبدي ذخاير قندي خود  شود، پس سلول ها وارد نمي به داخل سلول

 :ها ادرستي ساير گزينهبررسي علل ن 3 ي گزينه -16
 .يك فرد داراي ژن انسولين هستند دار هستههاي  ي سلول همه. ها اطلاعات مربوط به يك صفت را ندارند ومي كروموز همه) 1
 .ديگر يكسان است با يك عموماًهاي جانداراني كه از يك گونه هستند  هاي سلول تعداد كروموزوم) 2
 .تند ولي شكل، اندازه و محتواي ژنتيكي متفاوتي دارندكروموزوم هس 48زميني هر دو داراي  آلو و سيب) 4

 tRNAشـود، اسـيدآمينه موجـود در روي     ريبـوزوم مـي   Aكه وارد جايگاه  tRNAپس از ورود دومين  4 ي گزينه -17
 .كند ريبوزوم پيوند پپتيدي برقرار مي Aشود و با اسيدآمينه موجود در جايگاه  خود جدا مي tRNA، از Pجايگاه 

هاي محدودكننده ايجـاد   است كه در اثر فعاليت آنزيم اي رشته تككوتاه و  DNAانتهاي چسبنده قطعات   2 ي گزينه -18
 .شود مي

 :ها بررسي علل نادرستي ساير گزينه حال. ها بودند نخستين سلول فتوسنتركننده، سيانوباكتري 4 ي گزينه -19
 .بودند هتروتروفهوازي  سلولي، كه روي زمين پديدار شدند، پروكاريوت بي نخستين جانداران تك) 1
 .ميتوكندري بودند فاقدهاي هوازي  نخستين سلول) 2
 .هاست پروكاريوتشده، مربوط به  اي كه تاكنون كشف نخستين سنگواره) 3

 .نداردها نقش زيادي  هاست و در تغيير فراواني آلل جهش عامل اصلي ايجاد تنوع آلل 4 ي گزينه -20
 !باشيد عنوان نكته در ذهن خود داشته را به ها ساير گزينه
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14Tدقيقه 15: زمان پيشنهادي 

سال سوم 8و  7و  6فصل + سال چهارم  5تا  1هاي  كل فصل

احتمال خالص بودن فرد مورد نظر چقدر است؟ مقابل، ي در دودمانه -1
 %25 )2  صفر )1
3( 33%  4( 50% 

غالـب اسـت و    4ر آلل ب 1و آلل  4و  1هاي بر آلل 3و  2هاي است كه در آن آلل xآلل وابسته به  4صفتي تحت كتنرل  -2
تصور است؟ ها قابلبراي اين صفت چند نوع ژنوتيپ و چند نوع فنوتيپ در جامعه سسك. ها هم توان هستندساير آلل

1 (10-5 2 (14-9 3 (14-5 4 (10-6

ع ها حداكثر چند نـو است، براي اين صفت در جامعه مرغ عشق xآلل وابسته به  5صفت رنگ بال در مرغ عشق، صفتي با  -3
 تصور است؟ آميزش و چند نوع فنوتيپ قابل

1 (20-15 2 (75-20 3 (75-15 4 (20-20

شـكل و زن ناقـل دوشـن اسـت، خوني داسي كه مبتلا به تالاسمي ماژور، هموفيلي و كم −AB زن و مردي با گروه خوني -4
وع گامت روي هم دارند؟توانايي توليد چند ن

1 (16 2 (4 3 (8 4 (12 

.وجود دارد......... . كروموزوم......... . دسته كروموزوم كه در هر هسته......... . داراي تري پلوئيد در سلول گل مغربي -5
 غيرهمولوگ -هفت -سه) 2  همولوگ -هفت -سه) 1
 غيرهمولوگ -سه -هفت )4  همولوگ -سه -هفت چهار) 3

»........ انتخاب طبيعي« ؟است نادرستكدام عبارت  -6
 .همواره بر فنوتيپ موثر است) 1
 .شودهاي جديد ميها و در نهايت پيدايش گونهباعث تغيير در فراواني نسبي صفات در جمعيت) 2
 .كندهاي نامطلوب غالب از جمعيت حذف ميتر از اللهاي نامطلوب مغلوب را آهستهالل) 3
 .واينبرگ است -ز عوامل برقرارماندن تعادل هارديوجودش يكي ا) 4

است؟ نادرستكدام عبارت  -7
 .زايي دگر ميهني است رانش يكي از عوامل گونه )1
 .شود ها مانع گونه زايي مي شارش بين جمعيت )2
 .شود شده ميتر در خزانه ژني جدا واگرايي بيش مانع ،رانش )3
 .دهد آميزي فنوتيپ غالب را كاهش مي درون )4

؟ هستندمرد مبتلا به تالاسمي ماژور وجود دارد، چند درصد اين جمعيت زن مبتلا به تالاسمي مينور درصد  5/0 در يك جمعيت كه  -8
1 (18 2 (25 3 (9 4 (2 
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 است؟ نادرستع ترين جانوران زمين كدام درمورد فراوانترين و متنو -9

 .ها اسيداوريك است دفعي آن ي ترين ماده بيش) 2 .هضم و جذب اصلي غذا در معده است) 1 
 .رسد ها مي به سلول اكسيژن توسط همولنف مستقيماً) 4  .مويرگ ندارند) 3 

 ها كدام است؟ي تغيير گونهمطلب كليدي درباره -10

 .كندهاست ولي جهت آن را تعيين نميجهش ماده ي خام تغيير گونه) 1 
 .ها را دارندترين مقدار زادهتري با محيط دارند، بيش افرادي كه تطابق بيش) 2 
 .كندها را تعيين ميمحيط جهت و مقدار تغيير گونه )3 
 .است غيرتصادفيمثل بقا و توليد) 4 

 است؟ نادرستيك در مورد باكترويوفاژ  كدام -11

 .شودآن امكان تكثير ژن فراهم مي DNAبا قراردادن ژن خارجي در ) 1 
 .كندها را آلوده ميباكتري است و ويروس) 2 
 .كندميزبان توليدمثل ميبا استفاده از امكانات ) 3 
 .ترين وكتورهاستاز معمول) 4 

 باشد؟ يك وكتور رايج مي كدام -12

  ويروئيد -پريون -Tiپلازميد ) 2 پلازميد  -باكتريوفاژ -آبله گاوي) 1 
 هرپس -TMV -ساكارومايسز سرويزيه) 4 ويروئيد  -TMV -باكتريوفاژ) 3 

 .......... هايي كه اپران دارند سلول -13

 .و ديواره سلولي و اندوسپور دارندپلازميد ) 2 .ي عوامل رونويسي و توالي افزاينده هستنددارا) 1 
 .چند ژني دارند mRNAفقط ) 4 .اند و فاقد غشاء دروني هستند سلولي تك) 3 

 است؟ نادرست tRNAكدام يك در مورد  -14

 1 (tRNA گر فقط در جايگاه آغازP گيردقرار مي. 
 .كند تعادلش را حفظ ميي ريبوزوم توسط دو حلقه خود رو) 2 
 .بعدي آن در سلول شبيه برگ شبدر است ساختار سه) 3 
 .دشوندار متصل ميهمه آمينواسيدها به نوكلئوتيد آدنين) 4 

 تر است؟ ها كمهاي زير نسبت به ساير سلولدر كداميك از سلول RNAتوليد  -15

 هاپلاسموسيت) 2  جزاير لانگرهانس پانكراس) 1 
 هاي همراه آوند آبكشسلول) 4  سم زرد تخمدانج) 3 

ترتيـب از   ها در حالت تتراد مطابق شـكل مقابـل باشـد، بـه    كه وضع استقرار كروموزوم درصورتي -16
ها به چند نوع است و چنـد حالـت تتـرادي در متافـاز     ها در گامتراست به چپ توزيع كروموزوم

 دهند؟تشكيل مي

 1 (2-2  2 (8-4 
 3 (16-8  4 (32-16 
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 پاسخ كليدي
 
 1 (4 2 (3 3 (3 4 (4 
 5 (2 6 (4 7 (3 8 (3 
 9 (4 10 (2 11 (2 12 (1 
 13 (3 14 (3 15 (3 16 (4 
 

 پاسخ تشريحي

جاكه در خانواده سمت راست، پدر و مادري  ازآن .يابيم نامه را درمي در اين گونه سؤالات، ابتدا الگوي شجره 4 ي گزينه -1
 .نامه اتوزومي مغلوب است اند، پس الگوي شجره سالم، صاحب فرزند دختري بيمار شده

 F1اسـت   25%كه احتمـال هـر كـدام     AAو  aaكنيد  گونه كه مشاهده مي همان نامه اتوزومي مغلوب باشد، اگر الگوي شجره

 50%در مجموع  خالصند پس
Aaوالدين  Aa× 

% % %
AA Aa aa+ +
25 50 25

2 

 .كنيم جاكه صفت وابسته به جنس است ابتدا جامعه را به دو دسته نر و ماده تقسيم مي ازآن 3 ي گزينه -2
nدر يك صفت   (ZW)ها  جمعيت ماده: اللي =4

n 4=  انواع ژنوتيپ =
n 4=  انواع فنوتيپ =

 (ZZ)جمعيت نرها 
n(n )+ ×= = =1 4 5 102  انواع ژنوتيپ2

10 5 5⇒ −  انواع فنوتيپ =تيپ انواع ژنو −ها  تعداد فلش =
14ماده  +تعداد انواع ژنوتيپ نرها  =تعداد ژنوتيپ جامعه  10 4= + = 
5ها دهترين ژنوتيپ نرها و ما مقدار بزرگ =تعداد ژنوتيپ جامعه  = 

n)اللي وابسته به جنس برابر  nتعداد انواع آميزش در يك صفت  3 ي گزينه -3 )5= 
 تعداد انواع ژنوتيپ نرها ×تعداد انواع ژنوتيپ ماده  =

n(n )(ZZ) + ×= = =1 5 6 152  تعداد ژنوتيپ نرها 2

(ZW) n 5=  ها تعداد ژنوتيپ ماده =
5تعداد انواع آميزش 15 75× = 

هـا   توان يا غالبيت ناقص درنظر بگيريم، حداكثر فنوتيپ را خواهيم داشت كه برابر تعداد ژنوتيپ ها را هم آلل ي همهاگر رابطه بين 
 .باشد مي
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 حداكثر انواع فنوتيپ نرها=15
 حداكثر انواع فنوتيپ ماده =5

 .باشد مي 15باشد كه برابر  ها مي ترين فنوتيپ نرها و ماده مطابق سؤال قبل تعداد فنوتيپ جامعه بر سر مقدار بزرگ

  4 ي گزينه -4


h S S
D

AB Rr tt X Y Hb Hb =
2 2 2

8 


h h S S
D d

AB Rr tt X X Hb Hb =
2 2

2

8


 

h S
D
h S
D
h S
D
h S
D

AR t X Hb

Ar t X Hb

BRt X Hb

Brt X Hb




 → + − =





8 8 4 12 

 وي همرهاي توليدشده  تعداد انواع گامت =هاي مرد  تعداد انواع گامت +هاي زن  تعداد انواع گامت −تعداد گامت مشترك 
h s h s
D D

(Artx Hb ) , (Brtx Hb )2 4 4 2 6= ⇒ ⇒ + −  هاي مشترك تعداد انواع گامت =

 !پس مجدداً گزينه صحيح وجود ندارد

n3پلوئيد  گل مغربي تري 2 ي گزينه -5 21= كرومـوزوم   7دسته كروموزومي كه در هر دسـته   3پس داراي  ⇐
 .وجود دارد) غيرهمولوگ(غيرهمتا 

 .باشد واينبرگ مي -تعادل هارديزننده  ي برهم گانه5انتخاب طبيعي يكي از عوامل  4 ي گزينه -6

 .شود ها مي تر جمعيت رانش در دو جمعيت جدا شده، توسط يك مانع جغرافيايي، سبب جدايي بيش 3 ي گزينه -7

 3 ي گزينه -8
/0 ⇒%در واقع  01 /مرد و زن مبتلا 1 %= ⇒0  مرد مبتلا به تالاسمي ماژور 5

f (tt) / f (t) / f (t) f (T) f (T) /= ⇒ = ⇒ + = ⇒ =0 01 0 1 1 0 9 


/ /

( T t ) ( / ( / ) / )⇒ + ⇒ + +
2

0 9 0 1
0 1 2 0 09 0 01 

 
 
 

صـورت نـايي    باشند كه حشـرات داراي دسـتگاه تـنفس بـه     ترين جانوارن، حشرات مي ترين و متنوع فراوان 4 ي گزينه -9
 .كنند ها اكسيژن مورد نياز خود را به صورت مستقيم از هوا دريافت مي حشرات سلول باشند، پس در مي

 مشترك

/احتمال زن بودن  /⇒ × =1 0 18 0 مينور 092

/⇒ 0  مينور18

 احتمال زن بودن
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 .باشد صحيح مي 2باشد كه بنابر متن كتاب درسي گزينه  مي 84اين تست مشابه سراسري  2 ي گزينه -10

باكتريوفـاژ،   ازدر ضمن . كند آلوده مي  هاي باكتري را باشد كه سلول دار ميDNAباكتريوفاژ نوعي ويروس  2 ي گزينه -11
 .شود ها استفاده مي به باكتري DNAدر مهندسي ژنتيك در انتقال 

 1 ي گزينه -12

هـا   هاي بـاكتري  از ويژگي 3و  2هاي  ها، گزينه باشند كه از بين گزينه داراي اپران مي پروكاريوتيهاي  سلول 3 ي گزينه -13
توانـد پاسـخ    نمـي  2ي  گزينـه  .شود ها ديده نمي سلولي و اندوسپور در تمامي باكتريكه پلازميد، ديواره  باشند، اما با توجه به آن مي

 .سؤال باشد

ساختار مطالعاتي  يو ساختار برگ شبدر l، به شكل tRNAبعدي 3صحيح است، زيرا ساختار  3ي  گزينه 3 ي گزينه -14
tRNA است. 

 !بود اي آبان ماه انتشارات دريافت نيز تكرار شده هاي دوره اين تست در آزمون 3 ي گزينه -15
ها، جسم زرد تخمـدان   تر است، با توجه به گزينه توليدي سلول نيز كم RNAتري دارند، ميزان  كم پروتئينييت هر سلولي كه فعال

 RNAپـس  . تـري دارد  سـازي كـم   پس فعاليت پـروتئين . باشد ن و پروژسترون ميهاي استروئيدي، استروژ مسئول توليد هورمون
 .كند تري نيز توليد مي كم

n2عدد كروموزومي سلول  4 ي گزينه -16 nنوع گامت و  n2باشد پس  مي =10 12  :پس دارد،دي نوع آرايش تترا −
52 32⇒  تعداد انواع گامت=

42 16⇒  تعداد انواع آرايش تترادي =
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14Tدقيقه 15: زمان پيشنهادي 

 كل سال سوم+ سال چهارم  5تا  1هاي  كل فصل

؟شود ها ارسال مي هاي عصب بينايي به كدام بخش يا بخش پيام -1
 4 و 3) 2  4و  2 )1
 3 و 2) 4  2) 3

صحيح است؟ كدام عبارت زير -2
 .دهند مي صوات بلند، كاهشهايي دارند كه حساسيت گوش را نسبت به ا خفاش ها درگوش داخلي خود ماهيچه) 1
هاي الكتريكي دارند كه قادر است امواج الكتريكي كه توسط باله دمي خـود ايجـاد    ماهي در خط جانبي خود گيرنده گربه )2

 . تشخيص دهد ،كند مي
 .شيپوراستاش هوا را بين گوش داخلي و حلق انتقال مي دهد تا فشار آن رادر دو طرف يكسان شود )3
 .كنند هاي مكانيكي با هم ارتباط برقرار مي طريق گيرنده از تر بيش ها پريمات )4

؟دهد نميكدام رخ  ،فعال استغير پتاسيم -ل آرامش در يك نورون كه پمپ سديمدر حالت پتانسي -3

1( K+  خورد هم مي پتانسيل آرامش قطعاً به )2 .شود سلول خارج مياز. 

3 (Na+ شود فشار تورژسانس داخل سلول زياد مي) 4  .شود وارد سلول نمي. 

هـاي خـود ملخ نر كه در چهار جفت از كروموزوم هاي اتوزوم خود حداقل يك ژن هتروزيگوت دارد و در بقيه كروموزوم -4
 دهد؟ ميترتيب از راست به چپ چند تتراد و چند نوع گامت  به ،ها هموزيگوس هستند ي ژن همه
1 (11-16 2( 11-32 3( 12-16 4( 12-32

.يابد كاهش مي.......... . تيروئيديسمهيپردر يك فرد مبتلا به  -5
 گرام در الكتروكارديو QRSبين دو موج  ي فاصله) 2 هاي بدن ذخائر چربي در سلول) 1
 مقدار كلسيم سيستم هاورس) 4 تبديل پروترومبين به ترومبين) 3

.دهدرا نشان مي.......... . ي زندگياي از چرخهلهشكل مقابل مرح -6
 آنتروزوئيد سرخس) 2  راسيكا اولراسهب) 1
 ريزوبيوم) 4 سينورابديتيس) 3

شكل فرضي مقابل مربوط به سلول جاندار است، مرحله بعدي آن چيست؟ -7
 Iآنافاز  -سيليومپني) I  2متافاز  -براسيكا اولراسه) 1
 Iآنافاز  -يولاف) I 4نافاز آ -سينورابدتيس) 3

؟باشد مي نادرستتر از گامتوفيت است  ها كوچك گياهاني كه اسپورفيت آن كدام عبارت در مورد -8
 .كند نمي و فتوسنتز اسپوروفيت آن فاقد كلروپلاست) 1
 .شودگامتوفيت سبز ايجاد ميها از رشد هاگ آن) 2
 .ماندقي ميبخش اسپوروفيتي بالغ به گامتوفيت پيوسته با) 3
 .آيندوجود مي ها با تقسيم ميوز داخل آنتريدي و اركگن بهگامت) 4
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 »........... اسپورفيت بالغ خزه«؟ نيستكدام صحيح  -9
 .كندروي زمين مرطوب رشد خود را آغاز مي) 2 .ماندبه گامتوفيت پيوسته باقي مي) 1 
 .كنداگ ميبا تقسيم ميوز توليد ه) 4  .شامل تار و هاگدان است) 3 

 يك گامتوفيت فاقد آنزيم روبيسكو است؟ در كدام -10
 خزه) 4 آگاو) 3 سرخس) 2 كاهوي دريايي) 1 

 .شود نمي........... . شود و باعثها استفاده ميكردن قلمهدارهورموني كه براي ريشه -11
 فتوترپيسم )2  سي أچيرگي ر) 1 
 ها پذيري سلول افزايش انعطاف )4  ها كردن ميوه درشت )3 

 است؟ نادرست LHكدام عبارت در مورد  -12
 1 (LH  در فاز فوليكولي همراه باFSH شودهاي فوليكول ميباعث ترشح استروژن از سلول. 
 .شودشود و تخمك آزاد ميهاي فوليكولي ميشدن سلول باعث پاره LHدر نيمه دوره جنسي حداكثر ترشح ) 2 
 .شودوژسترون از تخمدان ميال باعث ترشح استروژن و پرتئلو در فاز) 3 
 .ميوزي خود را كامل كنند ها دومين تقسيمگامت ،شودسبب مي LHجنسي حداكثر ميزان  ي دوره ي نيمه در) 4 

احتمال تولد دختري  .ها مبتلا به تالاسمي مينور و هانتينگتون هستند، پسري كاملاً سالم دارند زن و مردي كه هر دوي آن -13
 )طبق قوانين احتمالات( قدر است؟ تالاسمي ماژور در اين خانواده چه مبتلا به هانتينگتون و

 1( 1
16 2( 3

16 3( 1
32 4 (3

32 

 يك در سيتوپلاسم است؟ در كدام mRNAمحل بلوغ  -14
 ماكروفاژ) 4 پلاناريا) 3 يلترموف) 2 اشريشياكلاي) 1 

 كدام است؟ ECORIانتهاي چسبنده آنزيم  -15
 1 (GAATTC 2 (GAATT 3 (AATT 4 (AATTC 

 است؟ نادرستداران زنده  ترين مهره كدام در مورد موفق -16
 گردش خون بسته) 1 
 .كند اي دارند كه خون تيره از آن عبور مي قلب دو حفره) 2 
 .فاقد ديافراگم كامل است) 3 
 .كند جنين درون رحم رشد و نمو مي )4 

ABهر سلول زاينده تخمدان خانمي با ژنوتيپ  -17 E
eab

 ؟دهد آور چند نوع گامت مي بعد از كراسينگ 

 1 (2 2 (8 3( 4 4 (1 

) غالـب  فنوتـپ ( ،را تشـخيص دهنـد   (ptc)توانند مزه ماده شيميايي فنيل تيوكارباميد افراد مي% 64در يك جمعيت كه  -18
 چند درصد اين جمعيت زنان هتروزيگوس هستند؟

 1 (32 2 (16 3 (48 4 (24 
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 »......... خودلقاحي« ؟است نادرستكدام عبارت  -19
 .تصادفي استآميزي است و يك نوع آميزش غيرونشديدترين حالت در) 1 
 .زند مي هم و تعادل هاردي واينبرگ را به دهدها را كاهش ميفراواني نسبي هتروزيگوس) 2 
 .دهدرا افزايش مي و مغلوب فراواني ژنوتيپ هموزيگوس غالب) 3 
 .دهد و مغلوب را كاهش مي دهدهاي غالب را افزايش مي فراواني نسبي گامت) 4 

 ........... شودا گامتوفيت سبز رنگ ايجاد ميه در همه گياهاني كه از تكثير هاگ آن -20
 .تر از اسپورفيت است گامتوفيت بزرگ) 2  .آوند وجود ندارد) 1 
 .سانتريول وجود دارد) 4  .ژك دارندها تا تمام گامت) 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 پاسخ كليدي
 
 1 (1 2 (4 3 (3 4 (2 
 5 (1 6 (3 7 (4 8 (4 
 9 (2 10 (3 11 (3 12 (4 
 13( 4 14( 2 15( 3 16 (4 
 17( 4 18 (4 19 (4 20( 4 
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14Tدقيقه 15: زمان پيشنهادي 

 كل سال سوم+ سال چهارم  7و  6فصل 

شوند؟ مي افزايش حجم زجاجيه چشم و كاهش انعطاف پذيري عدسي به ترتيب باعث كدام بيماري -1
 پيرچشمي -بيني نزديك) 2  پيرچشمي -دوربيني) 1
 مرواريد آب -بيني نزديك) 4  مرواريد آب -دوربيني) 3

تري دارد؟ م حالت با بقيه تفاوت بيشنوع ايمني بدن در كدا -2
 فاگوسيتوز ميكروب ها توسط ماكروفاژها) 2  پس زدن عضو پيوندي) 1
 شده هاي سرطاني مبارزه با سلول) 4 هاي آلوده به ويروس فورين بر سلولتاثير پر) 3

.شوند مي.......  به صفر+ 40براي رسيدن پتانسيل غشاي نورون حسي از  -3
 اي پتاسيم باز هاي دريچه كانال) 2 تر پتاسيم فعال -هاي سديم پمپ) 1
 دار سديمي و پتاسيمي باز هاي دريچه كانال) 4 اي سديم باز هاي دريچه كانال) 3

هـا را هايي كه مولكول هاي محرك رشد و تقسـيم سـلول   هايي كه مولكول بردن سلول براي ازبين، دستگاه ايمني در انسان -4
.كند مي مبارزه....... عمدتاً به كمك ، كنند مي بيش از حد توليد

 ايمني سلولي و فاگوسيتوز) 2  ايمني هومورال و فاگوسيتوز) 1
 خاطره Bدفاع غير اختصاصي و ) 4 خاطره Bتوليد پادتن و سلول هاي ) 3

؟دهد يك پس از ميتوز سيتوكنيز رخ مي در كدام -5
 يوم ريزوپوس استولونيفرميسل )2  سلولهاي ماهيچه اي مخطط اسكلتي بعدازجنيني )1
 مريستم گندم )4   كپك مخاطي پلاسموديومي )3

ي آهكي دارد؟ي تخمك كدام يك پوستهديواره -6
 اپاسوم) 4 خرچنگ دراز) 3 وزغ) 2 پوسپلاتي) 1

مكانيزم انتقال كدام در هر گزينه با هم تفاوت دارد؟ -7
 نزديك ي خورده ذب بيكربنات در پيچجباز -در روده و بازجذب اوره در نفرون Cجذب ويتامين ) 1
 دور ي خورده باز جذب بيكربنات در پيچ -باز جذب لوسين در خميده مجاور و جذب آن در روده) 2

دور ي خورده در پيچ NaCl جذبباز -لاكوئيد و بازجذب گلوكز در نفروناز بستره به تي +H انتقال) 3

از ماتريكس به فضاي بين دو غشاء ميتوكندري +H از تيلاكوئيد به بستره و انتقال +H انتقال) 4

 .......قطعاً . ي كه گامتوفيت آن فاقد آركگن استگياه -8
 .كامبيوم آوند ساز دارد) 1
 .پلوئيد است رسيده آن تري ي لقاح مضاعف دارد و اندوخته دانه) 2
 .شود اش قبل از لقاح تشكيل مي اندوخته دانه) 3
 .شود سانتريول ندارد و گامتوفيت آن ميكروسكوپي و در بخش اسپوروفيتي ايجاد مي) 4
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ي جذر و مد دريا انجام شد نتيجه گرفـت  هايي در ناحيههاي دريايي و صدفهايي كه توسط پايين روي ستارهدر پژوهش -9
 .شدت رقابت است....... جانور صياد و ....... ي نشانه، هاي آن منطقهكه كاهش تنوع صدف

 كاهش -وجود) 4 افزايش -وجود) 3 افزايش -حذف) 2 كاهش -حذف) 1 

هاست و كـدام جـانوران از   ترين راهكدام گزينه يكي از ابتدايي. كنندهاي متفاوتي با هم ارتباط برقرار ميا راهجانوران ب -10
 كنند؟تر استفاده مياين طريق بيش

 هانخستي -از طريق علايم صوتي) 2 هاي شب پروازپروانه -با كمك مواد شيميايي) 1 
 قورباغه -ريق صدهاي بلنداز ط) 4 هانخستي -با كمك مواد شيميايي) 3 

 تر است؟كدام يك از رفتارهاي زير از نظر سطح يادگيري ساده -11
 ترشح بزاق سگ به دنبال به صدا در آوردن زنگ) 1 
 .است ها توسط شامپانزه و برداشتن موز كه از سقف آويزان شدهچيدن جعبه) 2 
 رفتار موش در جعبه اسكينر) 3 
 عدم پاسخ پرندگان به مترسك) 4 

 ؟باشد مي نادرستتر از گامتوفيت است  ها كوچك كدام عبارت در مورد گياهاني كه اسپورفيت آن -12
 .كند نمي اسپوروفيت آن فاقد كلروپلاست و فتوسنتز) 1 
 .شودها گامتوفيت سبز ايجاد مي از رشد هاگ آن) 2 
 .ماندبخش اسپوروفيتي بالغ به گامتوفيت پيوسته باقي مي) 3 
 .آيندوجود مي تقسيم ميوز داخل آنتريدي و اركگن بهها با گامت) 4 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -13
 .شودشود و باعث مهار چيرگي رأسي ميس ساقه با حذف اكسين باعث رشد جانبي ميأبريدن ر) 1 
 .ودشها و از سيتوكينين به منظور تشكيل ساقه استفاده ميدار كردن قلمهدر كشت بافت از اكسين براي ريشه) 2 
 .كننده داردآبسزيك اسيد روي خفتگي دانه اثر بازدارنده و ژيبرلين اثر تحريك) 3 
 .شودافزايش آبسزيك اسيد باعث افزايش فعاليت اكسيژنازي آنزيم روبيسكو مي) 4 

 است؟ نادرستكدام عبارت  -14
 .استفالوپ  ي هلوللقاح و تشكيل زيگوت در ) 1 
 .فالوپ است ي هل لولاولين تقسيم ميتوز زيگوت در داخ) 2 
 .شودقاعدگي پلاسموسيت به جدار رحم متصل مي ي حدود روز بيستم چرخه) 3 
 .دهدكوريون تشكيل اندودرم و مزودرم و اكتودرم را مي) 4 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -15
 .اندازه جمعيت بر توان بقاء جمعيت مؤثر است) 1 
 .شودجمعيت مي آميزش بين خويشاوندان باعث كاهش توان بقاء) 2 
 .شودهمانند ژني باعث كاهش توان بقاء جمعيت مي) 3 
 .شودآميزش بين خويشاوندان باعث افزايش تنوع مي) 4 
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 پاسخ كليدي
 
 1 (1 2 (4 3 (3 4 (2 
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 سال چهارم 11تا  6هاي  فصل+ كل سال سوم + كل سال دوم 
 .)توانند اين آزمون را به پايان ارديبهشت موكول كنند آموزان مشغول به تحصيل مي دانش(

 

 ند؟ا فاقد كدام سلول هاي تراكئيد بالغ، -1
 پلاسمودسم) 4 نخستين ي ديواره) 3 ليگنين) 2 لان) 1 

 فاوت اساسي دارد؟ساختار شيميايي كدام، با سايرين ت -2
 پريون) 4 پرفورين) 3 آندودرمين) 2 پيلي) 1 

 .را نخواهد داشت......... . طور حتم، ي آندوپلاسمي باشد، به اگر سلولي فاقد شبكه -3
 كروموزومي DNA) 4 غشاي هسته) 3 تنفس سلولي) 2 ريبوزوم) 1 

 دارشدگي دارند؟ ي بر حبابثيرأچه ت ترتيب، و تعرق شديد به) تعريق شديد(اي  افزايش فشار ريشه -4
 كاهش–افزايش ) 4 افزايش -كاهش) 3 افزايش -افزايش) 2 كاهش -كاهش) 1 

 .جمع مي شود......... . مواد دفعي گياهان علفي در -5
 آندوپلاسمي ي شبكه و دستگاه گلژي) 2  اسكلت سلولي -سيتوسل) 1 
 واكوئل و ديواره سلولي) 4  واكوئل  و اسكلت سلولي) 3 

 شود؟ مي ، ديدهتنجي در برگ كدام گياه اوشبس -6
 گل ابريشم) 4 نخود) 3 ديونه) 2 اقاقيا) 1 

 شوند؟ ي گوارشي مي در هيدر، آنزيم هاي هيدرولاز با كدام روش وارد كيسه -7
 انتشار تسهيل شده) 4 اگزوسيتوز) 3 انتقال فعال) 2 انتشار) 1 

 است؟ نادرستدر مورد گياهان،كدام  -8
 .گياهان يكسان نيست همه در برگ آبي يها موقعيت روزنه) 1 
 .گذارند مي ثيرأت تعرق ميزان رب خود، شدن بسته و باز با آبي هاي روزنه) 2 
 .شود مي تعريق تعرق، منجربه كاهش همراه به جذب شدت افزايش) 3 
 .باشد تعريقي  تواند يك عامل بازدارنده هواي گرم و خشك مي) 4 

 جود دارد و پيوند پپتيدي وجود دارد؟در ساختار كدام، آمينو اسيد و -9
 لسيتين) 4 كراتين) 3 كيتين) 2 كوتين) 1 

 ؟كند نميعبور  شده از كدام، در دستگاه تنفس چكاوك،هواي تهويه -10
 عقبي هوايي هاي كيسه) 4 پيشين هوايي هاي كيسه) 3 شش ها) 2 ناي) 1 

 ؟نيستمنشاء كدام، بافت پيوندي  -11
 زرد پي آشيل) 4 رباط) 3 اسفنكتر) 2 ي قلب آبشامه) 1 

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 )دكتر محمد چلاجور -مارلومحمد ع دكتر علي(شناسي  زيست  اي پايان فروردين هاي دوره تست) 9

 
12- DNA پلي مراز، در سلول بالغ كدام، فعال است؟ 

 كلاهك ريشه) 4 كلرانشيم) 3 اسكلرانشيم) 2 عناصر آوندي) 1 

 :اند، عبارتند از شده هاي قرمز انسان شناخته هايي كه در غشاء گلبول پروتئين -13
 A ژن آنتي  و  RH  ضد پادتن) 2  هموگلوبينو  ترومبين) 1 
 ژن رزوس آنتي كربنيك و انيدراز) 4 موگلوبينه و كربنيك درازاني) 3 

 گويند؟ هاي در حال رشد گياه به محركهاي خارجي را چه مي پاسخ اندام -14
 تنجشي) 4 گرايشي) 3 پيچشي) 2 تاكتيكي) 1 

 ـ   ي ادرار، كننـده  نزديـك و دور، هنلـه و جمـع    ي خورده هاي پيچ در انسان سالم، كدام در لوله -15 ال، بازجـذب  بـا انتقـال فع
 شود؟ مي

−H+ 3 (NaCl 4 (HCO) 2 اوره) 1 
3 

 ؟نيستكدام يك در مورد پارامسي صحيح  -16
 .پذير استاي سخت و انعطافتك سلولي هتروتروف داراي ديواره) 1 
 .دار استداراي واكوئل غذايي و ضربان) 2 
 .دهندگيرند و تقسيم ميتوز انجام ميها جاي ميتر كروموزومدر هسته بزرگ) 3 
 .دهدبا فرآيند هم يوغي تبادل ژني انجام مي) 4 

 ؟نيستدر مورد كاهوي دريايي كدام گزينه صحيح  -17
 .شوداز رشد هر زئوسپور، اسپوروفيت ايجاد مي) 2 .سلولي كه تناوب نسل داردجلبك سبز پر) 1 
 .كدار و حاصل ميتوز هستندژها تا گامت ي همه) 4 .وسپور حاصل تقسيم ميوز استزئ) 3 

 اندامك نواري شكل در اسپيروژير چيست؟ -18
 كلروپلاست) 4 آندوپلاسمي ي شبكه) 3 هسته) 2 ميتوكندري) 1 

 باشد؟ي زندگي كلاميدوموناس كدام يك ديپلوئيد است و فاقد تاژك ميدر چرخه -19
 جاندار بالغ) 4 گامت) 3 ورزيگوسپ) 2 زئوسپور) 1 

 ........... آغازياني كه در ظاهر به شكل حلزون بسيار ريز هستند -20
 سيليسي ي سلولي اتوتروف با پوسته تك) 2 .سلولي و هتروتروف با پوسته آهكي است تك) 1 
 .تواند عامل اسهال خوني باشد مي) 4 .سلولي اتوتروف تاژكدار است تك) 3 

 اني همتاي كدام بخش از آمانيتا موسكاريا است؟اسكوكارپ در قارچ فنج -21
 زيگوسپورانژيا) 4 اسپورانژيوم) 3 چتر) 2 بازيديوم) 1 

 .آيدوجود مي به. .......... است كه از ادغام. .......... آسكوكارپ اندام -22
 هانخينه -ديپلوئيد) 2  هاهاگ -ديپلوئيد) 1 
 هانخينه -هاپلوئيد) 4  هاهاگ -هاپلوئيد) 3 
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 هاي متابوليسمي متعددي دارد؟هاي زير توانايييك از سلول سيتوپلاسمي كدام شاءغ -23

 آنابنا) 4 ساكاروميسز سروزيه) 3 اسپيروژير) 2 پلاسموديوم) 1 

 هاي زير است؟يك از قارچ تر شبيه به كدامهاي مولكولي آسپرژيلوس بيشبراساس روش -24
 ريزوپوس استولونيفر) 4 نجانيقارچ ف) 3 ايقارچ ژله) 2 آمانيتا موسكاريا) 1 

 ........... هاتمام قارچ -25
 .هاي گوارشي دارندآنزيم) 2 .توليد مثل جنسي وجود دارد) 1 
 .ها داراي ديواره عرضي هستندنخينه) 4  .شودميسليوم يافت مي) 3 

 كدام يك فاقد ريبوزوم است؟ -26
 مسيليوپني) 4 باكتريوفاژ) 3 كلستريديوم) 2 استرپتومايسز) 1 

 »......... آسپرژيلوس«است؟  نادرستكدام عبارت  -27
 .ي كيتيني داردديواره) 2 .شود در تخمير سس سويا استفاده مي) 1 
 .گيردانرژي خود را از مواد آلي مي) 4  .آسكوكارپ دارد) 3 

 ........... ،دهدي زندگي خود آسكوكارپ تشكيل ميهايي كه در چرخه قارچ -28
 .هاگ جنسي حاصل مستقيم تقسيم ميتوز است) 2 .لي ندارندديوار عرضي بين سلو) 1 
 .سلولي باشد مي تواند تك) 4 .هاگ غير جنسي در اسپورانژ توليد مي شود) 3 

 شود؟ي توليد مثل جنسي ريزوپوس استولونيفر كدام يافت ميدر چرخه -29
 بازيديوم) 4 اسپورانژ) 3 آسكوكارپ) 2 زيگوسپورانژ) 1 

 .وجود ندارد. .......... شودي كه بازيدي يافت ميي زندگي قارچدر چرخه -30
 اسپورانژ) 4 ديوار عرضي بين سلولي ) 3 چتر) 2 اي ميتوز هسته) 1 

 برعهده كدام است؟ ارتباط مركز تنظيم دماي بدن با قشر مخ، -31
 دستگاه ليمبيك) 4 هيپوتالاموس) 3 اي جسم پينه) 2 تالاموس) 1 

 ؟نيستيح كدام عبارت درباره انكفالين ها صح -32
 .رسند از فضاي سيناپسي به سلول بعدي مي) 2 .شود سريع عمل مي كنند وارد جريان خون نمي) 1 
 .شوند به گيرنده استيل كولين متصل مي) 4 .كننده نورون پس سيناپسي هستندمهار) 3 

 است؟ بيان شده نادرستدر انسان، محل قرارگرفتن كدام،  -33
 ات بين مثانه و راست رودهپروست) 2  ي مغز مخچه پشت ساقه) 1 
 خياطه در جلوي ران ي ماهيچه) 4 گلرومرول داخل كپسول بومن) 3 

 .، مثالي از خود تنظيمي مثبت است........... بر ميزان ترشح ........... در انسان،اثر افزايش هورمون -34
 فوليكولي ي در مرحله LH -استروژن) 2 از هيپوفيز LH -پروژسترون) 1 
 لوتئال ي در مرحله FSH -استروژن) 4 كليه از هيپوفيز محرك فوق -كورتيزول) 3 
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 در شكل مقابل دارد؟ xترين همكاري را با بخش  كلسيم خون، كم كدام، در حفظ ثبات -35
  كليه) 2  كبد) 1 
 روده) 4  استخوان) 3 

 ؟باشد نميهاپلوئيد  هاي كدام، سلول -36
 اسپورانژيوم در ريزوپوس) 4 دانه زنبق ي اندوخته) 3 پروتال سرخس) 2 آندوسپرم كاج) 1 

 ......... شده از اينترفرون ترشح -37
 .شود هاي آلوده به ويروس مي ويروس، سبب مرگ سلول) 1 
 .دهد هاي سالم را تنها در مقابل همان ويروس افزايش مي مقاومت سلول يك نوع ويروس،) 2 
 .دهد ، افزايش ميها انواع ويروسرا در مقابل همه  هاي سالم يك نوع ويروس، مقاومت سلول) 3 
 .دهد نشده را، نسبت به ويروس افزايش مي هاي آلوده هاي آلوده به ويروس، مقاومت سلول سلول) 4 

 .گيرد صورت مي.........  توليد هورمون در فوليكول تخمدان انسان، در -38
 گلژي جسم) 2  ريبوزوم) 1 
 زبر آندوپلاسمي شبكه) 4  صاف آندوپلاسميي  شبكه) 3 

 است؟ ممكن غيركدام رويداد  در حضور كورتيزول زياد در خون انسان، -39
 T هاي كاهش لنفوسيت) 2  ها افزايش ائوزينوفيل) 1 
 خون قند افزايش) 4  ها هاي بافت كاهش پروتئين) 3 

 وجود دارد؟) n2=  8(كدام،در نخستين گويچه قطبي مگس سركه  -40
 كروماتيدي كت كروموزوم  4) 2  مضاعف كروموزوم  4) 1 
 كروماتيدي تك كروموزوم  8) 4  كروموزوم مضاعف  8) 3 

 ».......... ايمني حاصل از تزريق همه« است؟ نادرستكدام، عبارت  -41
 .دائمي است ها، واكسن) 4 .موقتي است سرم ها،) 3 .غيرفعال است ها، سرم) 2 فعال است ها، واكسن) 1 

 نقش دارد؟ كدام، سلول خوني است كه در ترشح هيستامين -42
 ائوزينوفيل) 4 بازوفيل) 3 نوتروفيل) 2 ماستوسيت) 1 

 شود؟ منتقل مي است، در شكل مشخص شده الفشده در كدام گزينه،به بخشي از مغز انسان كه با حرف ي ايجادها پيام -43
 
 
 1 (  2 ( 
 
 
 
 3 (  4 ( 

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 )دكتر محمد چلاجور -مارلومحمد ع دكتر علي(شناسي  زيست  اي پايان فروردين هاي دوره تست) 9

 

A ،1، براي مادري با گروه خوني Aاحتمال داشتن پسري با گروه خوني  -44
براي پدر چند نوع ژنوتيپ گروه خـوني   است، 4

 توان انتظار داشت؟ مي
 1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 با سايرين متفاوت است؟ نوع جنبش كدام، -45
 شدن دانه كاج پراكنده) 2  افشاني بلوط گرده) 1 
 آركگن به زهخ آنتروزوئيد رسيدن) 4  سرخس هاگدان شدن باز) 3  

 بارت درست است؟كدام ع -46
 .خود ميدان الكتريكي ايجاد كند طرافا در تواند نمي ماهي گربه) 1 
 .دهد مي تشخيص را طعمه از شده بازتابش فرابنفش پرتوهاي مارزنگي) 2 
 .دهد مي تشخيص را طعمه توسط توليدشده الكتريكي ميدان ماهي مار) 3 
 .مكانيكي دارند و الكتريكي ي گيرنده خود جانبي  درخط ماهياني  همه) 4 

  ؟شود نميدر غشاي زيستي انسان يافت  كدام، -47
 Rh ژن آنتي) B  2 پادتن) 1 
 درميتوكندري ATP  مولد پروتئين) 4   اندراز كربنيك) 3 

 دار كدام نقش زير است؟ عهده يابد، افزايش مي هاي گياهي، هاي مكانيكي بافت هورموني كه در واكنش به زخم -48
 كردن ميوه درشت) 2  زايي يشهتحريك ر) 1 
 ميوه نگهداري مدت افزايش) 4  تسهيل برداشت ميوه) 3 

 ....... ها و ژنوتيپ ها برابرند،كه اگر صفتي اتوزومي در انسان سه اللي باشد، زماني تعداد فنوتيپ -49
 .شديك الل بر دو تاي ديگر غالب با) 2 .ها مغلوب باشد نآدو الل هم توان و ديگري نسبت به ) 1 
 .هر سه الل، هم توان باشند) 4 .دو الل بر الل ديگر غالب باشند) 3 

 بدون درنظرگرفتن جنسيت؟ ،را دارند F1 فنوتيپ شبهه F2چه نسبتي از افراد  -50

 1 (3
4 2 (3

8 3 (1
16 4 (3

16 
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 پاسخ تشريحي

. باشد سم ميدشود، و فاقد ساختارهاي زنده گياهي، نظير پلاسمو تراكئيد يك سلول مرده گياهي محسوب مي 4 ي گزينه -1
 .ي گياهي حضور دارد هاي مرده در سلول ي تمامي ساختارهاي ديواره

كـه آنـدودرمين از جـنس ليپيـد      باشند، درحـالي  دقت شود كه پيلي، پرفورين و پريون از جنس پروتئين مي 2 ي گزينه -2
 . باشد مي

 هسـته آندوپلاسـمي و غشـاي    ي ها، فاقد شبكه هايي كه فاقد سيستم غشاي دروني باشند نظير باكتري سلول 3 ي گزينه -3
 . باشند مي

 افزايش بذرافشاني هوا ⇐دارشدگي  كاهش حباب ⇐افزايش تعريق  ⇐اي  ر ريشهافزايش فشا 4 ي گزينه -4
 دارشدگي افزايش حباب ⇐) فشار تعرقي(افزايش تعرق 

 . يابد يواره سلولي تجمع ميهاي گياهان علفي در د مواد دفعي سلول 4 ي گزينه -5

خوار است در اثر قرار گرفتن حشره بـر روي گـل آن انجـام     اوش تنجي در گياه ديونه كه گياهي گوشتسب 2 ي گزينه -6
 . شود مي

شود و خروج آن از سلول از طريق غشـا بـا واسـطه اگزوسـيتوز      هاي بزرگ محسوب مي آنزيم جزء مولكول 3 ي گزينه -7
 .شود انجام مي

 .باشند پس همواره باز هستند ها يا دستجات آوندهاي چوبي مي برگ انتهاي رگهاي آبي در واقع  روزنه 2 ي گزينه -8

كـراتين از جـنس پـروتئين     ساكاريد سـاختاري اسـت و   كوتين و ليستين نوعي ليپد هستند، كيتين نوعي پلي 3 ي گزينه -9
 .باشد مي

 . باشد شود، همواره هواي تهويه نشده مي هوايي كه وارد كيسه هوايي عقبي مي 4 ي گزينه -10

 .باشد وعي ماهيچه حلقوي است كه از جنس ماهيچه صاف يا مخطط مين اسفنكتر 2 ي گزينه -11

هـا فقـط    كند و در بـين گزينـه   هاي زنده فعاليت مي است و در سلول DNAاز مسئول سنتز پليمر DNA 3 ي گزينه -12
 . شود كلرانشيم يك سلول زنده گياهي محسوب مي

 Bو  Aهـاي   ژن و آنتـي ) رزوس( Rhژن  هـاي انيـدرازكربنيك، آنتـي    داراي پروتئين غشاء گلوبول قرمز 4 ي گزينه -13
 . شود ها يافت مي در پلاسما و هموگلوبين در سيتوپلاسم اين سلول Rhباشد و پادتن ضد  مي

 .باشد پاسخ حركت گرايشي مي 3 ي گزينه -14

 . شود باز جذب مي در تمامي موارد ذكر شده در سؤال به شكل انتقال فعال،  NaCl 3 ي گزينه -15
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باشد و در هسته بزرگ  داراي كروموزوم مي كوچك، هسته )سي و تريكودينامرااپ(داران  دقت شود در مژك 3 ي گزينه -16
 . گيرد كه از هسته كوچك آمده است قرار مي DNAقطعاتي از 

 . شود شود و اسپوروفيت از رشد زيگوت حاصل مي سپورهاي كاهوي دريايي گامتوفيت تشكيل ميزئواز رشد  2 ي گزينه -17

 .ير به شكل نواري استژكلروپلاست در اسپيرو 4 ي گزينه -18

 .باشد زيگوسپور تنها ساختار ديپلوئيد و بدون تاژك در چرخه زندگي كلاميدوموناس مي 2 ي گزينه -19

 . باشند اي از آغازيان هستند كه شبيه حلزون مي داران دسته روزن 2 ي گزينه -20

  2 ي گزينه -21

 .هاي ادغام يافته است و هر سلول آن از دو هسته هاپلوئيد تشكيل شده است آسكوكارپ از جنس تخينه 4 ي گزينه -22

  .نوعي باكتري است پلاسموديومباشد كه  ها داراي توانايي متابوليسمي متعدد مي غشاي سلولي باكتري 1 ي گزينه -23

 .باشد مي) قارچ فنجاني(ها  س نوعي دئوتروميست است كه از نظر مولكولي شبيه آسكوميستآسپرژيلو 3 ي گزينه -24

 .باشند تروتروف هستند پس داراي آنزيم گوارشي ميهها جانداراني  قارچ 2 ي گزينه -25

 .باشند كه باكتريو فاژ نوعي ويروس است ها فاقد ريبوزوم مي ويروس 3 ي گزينه -26

 . باشد فاقد قدرت تشكيل آسكوكارپ مي نوعي دئوتروميت است پسآسپرژيلوس  3 ي گزينه -27

 .آيد از تقسيم مستقيم ميتوز پديد مي) در داخل آسك(هاگ جنسي   ها، دقت شود كه در آسكوميست 2 ي گزينه -28

شـود   جنسي آن داخل زيگوسپوانژ تشكيل مي باشد پس هاگ ريزوپوس استولونيفر نوعي قارچ زيگوميست مي 3 ي گزينه -29
 . جنسي داخل اسپرانژيوم و هاگ

 . شود هاي بازيديوميست ديده نمي در داخل قارچاسپورانژ  4 ي گزينه -30

ها است كه مسئول اتصال تالاموس و هيپوتـالاموس بـا قشـر ؟؟     اي از نورون دستگاه ليمبيك شبكه گسترده 4 ي گزينه -31
 . باشد مي

 . كولين شود نه گيرنده استيل هاي نخاع متصل مي انكفالين به گيرنده درد در نورون 4 ي گزينه -32

 . ست و در بين مثانه راست روده غدد وزيكول سمينال واقع استپروستات در زير مثانه واقع ا 2 ي گزينه -33

 . شود مي LHترشح  1منجر به ) مرحله فولكولي(چرخه جنسي  13در روز  +استروژن با خود تنظيمي  2 ي گزينه -34

 . نقشي ندارد Caباشد كه كبد در متابوليسم  در شكل غدد پاراتيروئيد مي Xبخش  1 ي گزينه -35
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 . باشد مي n3زنبق نوعي گياه تك لپه است كه اندوخته غذايي آن  3 ي گزينه -36

ترشـح  ) نه خـود ويـروس  (هاي آلوده به ويروس  كه توسط سلولترفرون نوعي ايمني غيراختصاصي است اين 4 ي گزينه -37
 . شود مي) سالم(هاي بدن  شود و مانع از تكثير ويروس در ساير سلول مي

است كه توسط شـبكه آندوپلاسـمي صـاف    ) ليپيد(نوعي استروئيد ) استروژن(هاي فويكول تخمدان  هرومون 3 ي گزينه -38
 . شوند توليد مي

 .شود ها نمي نوفيليتعداد ائوز افزايشاعث كند پس ب كورتيزول دستگاه ايمني را سركوب مي 2 ي گزينه -39

كه يكي تخمك نابـالغ و اولـين گويچـه قطبـي پديـد        سركه، دو سلول، مگسسلول زاينده  Iاز تقسيم ميوز  1 ي گزينه -40
 .باشد كروموزوم مضاعف شده مي 4آيد كه هريك داراي  مي

 .ها دائمي نيست همه واكسن ايمني فعال ناشي از 4 ي گزينه -41

 .كه توانايي ترشح هپارين و هيستامين دارند) گرانولوسيت(هاي خوني هستند  سلولها  ائوزينوفيل 4 ي گزينه -42

 . باشد هاي بينايي مي باشد كه مسئول تفسير پيام ي ميربخش الف لب پس س 4 ي گزينه -43

 3 ي گزينه -44

1شود  Aكه فرزند اين زن صاحب پسري با گروه خوني  يعني احتمال اين
P(A).است 2 P(A)= ⇒ = ⇒1 1

4 2 
 

AA
AO

AA AB

OO
AC BB

BC

→

×
→

→

1
2
1
2

1
2

 

امـا سـاير   . باشـد  مـي  aآرلگن نوعي تاكتيك شيميايي است كه از حركات فعال گيـاهي  ئيد رسيدن آنتروز 4 ي گزينه -45
 .است ها از حركات غيرفعال گياهي گزينه

 . كند ها را ثبت مي ماهي ميدان الكتريكي حاصل از ساير ماهي گربه 1 ي گزينه -46

 . ها در پلاسما محلول هستند نه در غشا پادتن 1 ي گزينه -47

 . شود ها مي يابد كه اتيلن باعث تسهيل در برداشت ميوه هاي مكانيكي ميزان اتيلن افزايش مي در زخم 3 ي گزينه -48

 مرد

 Aزاده 

 Aزاده 

 Aزاده 

 زن
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 اللي nدر يك صفت  4 ي گزينه -49

n(nها  تعداد ژنوتيپ )+ ≤  
 

1
 (n)ها  تعداد الل ≥ها  تعداد فنوتيپ 2

 
 

  2 ي گزينه -50
g

g b
b

X
X X

X

 >


 

غالبيت ناقص 
L :

L S
S:


=


 

b g gP X OLL X X SS= × 
b g gF X X LS X OLS= +1 

LS LS× 
b g b g g gX X O X X X O LL LS LS SS×                 b g gX X X O× 

 

= × =3 1 3
4 2  f)متوسط و سبز(8

 سبز سبز متوسط

 الل رنگ بال سبز

 اي الل رنگ بال قهوه

 بال كوتاه

 بال بلند

ها رابطه  به شرطي كه بين همه الل
 .تواني يا غاليت ناقص برقرار باشد هم

 ها رابطه به شرطي كه بين همه الل
 .غالب و مغلوبي برقرار باشد

 بال متوسط بال سبز
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 موارد صحيح هستند؟كدام  -1

 »......تواند  شود، مي در جانداري كه اپران يافت مي« 
 .باشد نوكلئوتيدي خطي وجود داشته ي پلي زنجيره) الف 

16T در هر مولكول ) بDNA باشد ي آغاز رونويسي وجود داشته چند نقطه. 
 .لك را ممكن سازد كننده و اپران انداز رونويسي از ژن تنظيم يك راه) ج 

16T در هر مولكول ) دDNA باشد به ازاي هر اپران فقط يك نقطه آغاز همانندسازي وجود داشته. 
 الف و ب و ج) 4 ب و ج) 3 ج و د) 2 الف و ب) 1 

 كند؟ مي طور صحيح تكميل ي زير را به چند مورد جمله -2

 »......توانند  در اشريشياكلاي هر ژني مي« 
 .باشند در ابتداي خود جايگاه آغاز رونويسي داشته) ب .كنند پپتيدي را رمز مي ي پلي يك زنجيره) الف 

16T توسط يك نوع ) د .كند نوكلئوتيدي را رمز مي ي پلي يك زنجيره) جRNA مراز رونويسي شوند پلي. 

16T توسط يك نوع ) هـDNA مراز مضاعف شوند پلي. 
 1 (1 2( 2 3( 3 4( 4 

 ؟كند نمي طور صحيح تكميل ي زير را به چند مورد جمله -3
 ».باشد نقش داشته...... تواند  دار در سلول مي نوكلئوتيد آدنين« 
 پتاسيم -در فعاليت پمپ سديم) ب تونين به عنوان پيك دوم كلسي) الف 
 در تشكيل ساختار پر مانند) د به عنوان مونومر در ساختار آنزيم) ج 

16T به عنوان مونومر در ساختار ) هـDNA در ساختار عوامل رونويسي) و مراز پلي 
 1 (4 2 (3 3 (2 4 (5 

 كند؟ مي طور صحيح تكميل زير را به ي جملهچند مورد  -4

 »......تواند  عامل مالاريا مي...... عامل سل « 
 .هاي خود را در مجاورت كروموزوم بسازد ي آنزيم همه -برخلاف) الف 
 .انداز رونويسي از چند ژن مجاور را ممكن سازد يك راه -لافبرخ) ب 

16T آنزيم -همانند) جRNA انداز را شناسايي كند مراز به تنهايي راه پلي. 

16T در يك مولكول  -همانند) دDNA باشد چند جايگاه آغاز رونويسي داشته. 
 .مستقيماً براي ساختن پروتئين مورد استفاده قرارگيردژن  -همانند) هـ 

16T در يك مولكول  -برخلاف) وDNA باشد ي آغاز همانندسازي داشته فقط يك نقطه. 
 1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 .شود نمي يافت ...... طور قطع دارد، به...... در سلولي كه  -5
 توالي افزاينده -حلقوي DNA) 2  اپران -آنزيم روبيسكو) 1 
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 ژن آنزيم محدودكننده -عامل رونويسي) 4 ژني تك mRNA -پروتئين مهاركننده) 3 

 كند؟ مي تكميل نادرستطور  زير را بهي  چند مورد جمله -6

16T » قسمتي از اپران لك كه بهRNA دهد رونويسي را از جايگاه صحيح آغاز كند  پليمراز امكان مي......« 
 .كننده است قسمتي از بخش تنظيم) ب .شود جايگاه آغاز رونويسي گفته مي) الف 

16T توسط ) جRNA شوند برخي عوامل رونويسي به آن متصل مي) د .شود پليمراز رونويسي نمي. 
 .شود پروتئين مهاركننده به آن متصل مي) هـ 
 1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 باشند؟ مي صحيحچند مورد از موارد زير  -7

 »......دار بدن انسان  در هر سلول هسته« 
 .در ساختار ريبوزوم تركيبي از دو نوع پليمر وجوددارد) الف 
 .ريبوزوم در هستك فعاليت ندارد) ب 

16T ج (DNAشود ي خطي و حلقوي يافت مي. 
 .شود دو نوع ريبوزوم يافت مي) د 
 .شوند شت اينترون يافت نميدر سيتوپلاسم رونو) و 
 .شود طور كامل رونويسي مي ژنوم به) هـ 
 1 (5 2 (4 3 (3 4 (6 

 ؟كند مي طور درست تكميل ي زير را به چند مورد از موارد زير جمله -8
 »......هاي انسان، هر  سلولدر « 
 .آنزيمي، ساختار پروتئيني دارد) الف 
 .هورموني ساختار پروتئيني دارد) ب 
 .پپتيدي است ي پلي ژني، مسئول سنتز يك زنجيره) ج 
 .پپتيدي دارد ي پلي پروتئيني، چند زنجيره) د 

16T هـ (RNAشود محصول  اي كه ترجمه ميRNA  پلي مرازII است. 
 .هاي انسان را دارد كروموزوم، تمام ژن) و 
 1 (4 2 (3 3 (2 4 (5 

 كند؟ مي تكميلطور نادرست  ي زير را به چند مورد جمله -9

16T »جايي ريبوزوم بر روي  در فرايند ترجمه ژن انسولين در حين آخرين جابهmRNA ،......« 

16T الف (tRNA ي حامل يك آمينواسيد خاص به جايگاهP شود منتقل مي. 

16T آخرين ) بtRNA از جايگاه ،A  وارد جايگاهP شود ريبوزوم مي. 
16T آخرين پيوند پپتيدي بين آمينواسيدها در جايگاه ) جA شود برقرار مي. 
16T كدون پايان و عوامل پايان ترجمه از جايگاه ) دA  وارد جايگاهP شود مي. 

 1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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 كند؟ مي طور نادرست تكميل ي زير را به چند مورد جمله -10

16T » پس از قرار گرفتن كدونUGA  در ريبوزوم...... 

16T الف (tRNA كدون  با آنتيACU  وارد جايگاهA شود مي. 
16T عامل پايان ترجمه وارد جايگاه ) بP شود ريبوزوم مي. 

16T يك آنزيم پيوند بين ) جtRNA  موجود در جايگاهA كند پپتيد هيدروليز مي را با پلي. 
 .شود بخش كوچك و بزرگ ريبوزوم از هم جدا مي) د 
 .شود جا مي ريبوزوم براي آخرين بار جابه) هـ 
 .شود آخرين پيوند پپتيدي تشكيل مي) و 
 1 (5 2 (6 3 (3 4 (4 

 باشند؟ مي ي زير چند عبارت صحيح ي در ترجمه -11

G UAC AUG GAA CUC UAC AUG UGA UAA 
16T پس از خروج ) الفtRNA كدون  با آنتيAUG شوند از ريبوزوم عوامل پايان ترجمه وارد ريبوزوم مي. 

16T پس از تشكيل آخرين پيوند پپتيدي رمز ) بUAC  از جايگاهP كند ريبوزوم را ترك مي. 

16T هنگامي كه كدون ) جAUG  وارد جايگاهA شود،  ميtRNA كدون  با آنتيGAG كند ريبوزوم را ترك مي. 

16T هنگامي كه ) دtRNA  با آنتي كدونCUU كند رمز  ريبوزوم را ترك ميUAC  واردA شود مي. 
16T رمز از جايگاه  4) هـA  وارد جايگاهP شوند مي. 

 1 (5 2 (2 3 (3 4 (4 

هـايي كـه بـراي     كـدون  رونويسي شود، آنتي ATG.GAC.ACT.TGA ي از مكمل رشته DNAاگر در يك مولكول  -12
 .است ......شوند،  ريبوزوم مي Aي حاصل وارد جايگاه mRNAي  ي رشته ترجمه

 1( CAG.UGA  2( UAC.CUG.UGA.ACU 
 3 (CUG.UGA.ACU  4 (UAC.CUG.UGA 

 كند؟ مي تكميل نادرستطور  ي زير را به چند مورد جمله -13

 ».را رهبري كند...... كه در جانداران امكان دارد « 

16T چند ژن، ساخت يك ) الفmRNA  يك )بmRNAپپتيدي ي پلي ، ساخت چند نوع زنجيره 
 پپتيدي ي پلي يك ژن، سنتز چند نوع زنجيره)د چند نوع ژن، سنتز يك نوع آنزيم) ج 

16T چند نوع ) و انداز، رونويسي از چند ژن مجاور  يك راه) هـRNA مراز، رونويسي يك ژن پلي 
 1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 كند؟ مي صحيح تكميلطور  ي زير را به چند مورد جمله -14

 »......اگر اشريشياكلاي در محيط فاقد لاكتوز قراربگيرد « 

16T سنتز ) الفmRNAشود كننده متصل مي پروتئين مهاركننده به ژن تنظيم) ب .شود ي تك ژني اپران لك متوقف مي. 
 .شود كننده ايجاد مي شكل پروتئين تنظيمتغييراتي در ) د .يابد كننده ادامه مي رونويسي از ژن تنظيم) ج 
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 1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

صورت گرفته باشد مـانع اتصـال    ......هنگام حضور لاكتوز در محيط اشريشياكلاي، اگر جهشي از نوع تغيير چارچوب در  -15
 .شود نمي .......

 عوامل رونويسي به افزاينده -انداز راه) 2 انداز مراز به راه پلي RNA -اپراتور) 1 
 كننده آلولاكتوز به پروتئين تنظيم -كننده ژن تنظيم) 4 مهاركننده به اپراتور -كننده ژن تنظيم) 3 

 كند؟ مي تكميل نادرستطور  ي زير را به د زير جملهچند مورد از موار -16

 »......طور معمول در يك باكتري  به« 
 .شود كننده مضاعف مي تر از ژن تنظيم اپران لك كم) الف 
 .شود تمام طول يك اپران، رونويسي مي) ب 
 .شود ها به يك نسبت بيان مي تمام اپران) ج 
 .شود بيان ميهاي يك اپران، به يك نسبت  تمام ژن) د 
 .در ابتداي هر ژن يك جايگاه آغاز رونويسي وجوددارد) هـ 
 .شود موقع همانندسازي تمام طول يك اپران مضاعف مي) و 
 1 (5 2 (2 3 (3 4 (4 

 كند؟ مي طور صحيح تكميل زير را بهي  چند مورد جمله -17

 ».است...... هر جهش « 
 اي، نوعي جهش جانشيني نقطه) الف 
 اي، بر بيان ژن تأثيرگذار نقطه) ب 
 تأثير حاصل از رونويسي بي  جانشيني، بر مولكول) ج 
 اي تغيير در چارچوب، نوعي جهش نقطه) د 
 .كند جا مي جابهتغيير در چارچوب خواندن را در يك يا دو موضع ) هـ 
 1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 .كند مي ايجاد ......اي در يك ژن، همواره تغييري در  بروز هر جهش نقطه -18
 mRNAي ها تعداد مونومر) 2  ها ترتيب آمينواسيد) 1 
 ي حاصل از رونويسيها مولكول) 4 ي حاصل از ترجمهها طول مولكول) 3 

 كند؟ مي طور صحيح تكميل ي زير را به چند مورد جمله -19

 ».دارد...... كند  در روند ترجمه، مولكولي كه ايجاد پيوند پپتيدي مي« 
 استر پيوند فسفودي)ب  پيوند پپتيدي ) الف 
 كدون آغاز ترجمه) د  اتصال آمينو اسيد جايگاه)ج 

16T كربنه 5مونوساكاريد ) هـ 
 1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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كند؟ مي تكميل نادرستطور  ي زير را به چند مورد جمله -20
»......هاي كمكي  كروموزوم«

 .همانندسازي وابسته به تكثير سلول دارند) الف

16Tهمگي توسط آنزيم ) بEcoRI شوند بريده مي. 
 .باشند هاي اصلي مي هاي كروموزوم حامل برخي ژن) ج
 .شوند ها يافت مي تر باكتري ساختار حلقوي دارند و در بيش) د

 .د اپران هستندفاق) هـ
 .فاقد اينترون و توالي افزاينده هستند) و
1 (5 2 (6 3 (3 4 (4 

كند؟ مي تكميل نادرستطور  ي زير را به چند مورد از موارد زير جمله -21
 ».شود يافت مي...... به تعداد در هر باكتري «

16Tمولكول ) الفDNAاپران، جايگاه شروع همانندسازي) ب ، جايگاه شروع رونويسي 
 پپتيدي ي پلي ژن، زنجيره) د  ژن، راه انداز و اپراتور) ج
 اپران، جايگاه پايان رونويسي) و ژن، جايگاه آغاز رونويسي) هـ
1( 3 2 (6 3 (5 4 (5 

كند؟ طور صحيح تكميل مي ي زير را به چند مورد جمله -22
 »......در روند ترجمه امكان ندارد كه «

 .كدون قبل از بخش بزرگ با كدون مكمل شود آنتي) الف
 .ي ادامه تشكيل شود پيوند پپتيدي قبل از مرحله) ب

16Tشدن پيوند بين آمينواسيد و  شكسته) جtRNA  در جايگاهA باشد. 

16Tي ادامه  در مرحله) دtRNA  ابتدا وارد جايگاهP ،شودي ريبوزوم. 

16Tي اغاز،  در مرحله) هـtRNA  وارد جايگاهA شود. 
 .ي آغاز ترجمه كامل شود ساختار ريبوزوم در مرحله) و
1( 5 2 (2 3 (3 4 (4 

 پاسخ كليدي

 .به زودي در سايت قرار خواهد گرفت  

 پاسخ تشريحي
 .به زودي در سايت قرار خواهد گرفت
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